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leveleket nem 
fogadunk el 
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lg. Teiefon: 8-77. Előfizetési árak: 
Havonta 116. negyedévre 328, fél. 
évre 668, egészévre 1289 lei. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 8, 
félévre 12, egészévre 28 dollár. Hir.. 
cietések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
esidóság egyetlen napilapja. Cik 
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

megőrzését és visszaiíüblését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő ár. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát. 
szegi Ernő, Str. Mátéi Miile 7.
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IUs mézséidés a adókat*

A parlament előtt törvényjavaslatok 
fekiisznek, amelyeknek az vo'na hivatá­
suk. hogy könnyítsenek az adóterheken.

Nemes intenció.
Ki ne örülne annak, ha 11 lej helyett 

csak 9 íejes okmánybélyeggel felszerelve 
kell a polgárnak a jövőben a hatóságok 
magas szine előtt megjelennie, ki ne ven 
né jónéven, ha az egyenes adókon eny­
hítenek. ha mérséklik a különböző bélyeg 
illetékeket.

Csak egy baj van.
Amennyire nagyok s amennyire elvi- 

se'hetetlenek a jelenlegi adóterhek, ép­
pen annyira, csekély az a régen szomju- 
i ozott enyhítés, amelyet a kormány ja. 
vasjatai ebeken a terveken jelentenek.

A magángazdaságnak jólment az in­
flációs korszak alatt. De jött az állam és 
“(leemelés formájában kivette a polgá­
rok zsebéből a plusz-kereset tekintélyes 
részét. A íeüoko/olt állami jövedelmek 
arányában túlméretezték az állami ap­
parátust és ryakra-főre kreálták a költ­
séges, de nem kevésbé felesleges hivata­
lokat.

A magángazdaságot felőrölte a krízis, 
a válság és a defláció, az áhami jövedel­
meknek ez a bőséges forrása kiapadt de 
a költséges hivatalok, a túlméretezett ap­
parátus megmaradt.

Ezt az apparátust táplálni kellett.
Így állott elő a helyzet, hogy a válság 

kcljős középpontjában, amikor a magán 
gazdaság már a legnagyobb nehézségek­
kel birkózott, az állam nem csak hogy 
nem alkalmazkodott az ujjennan terem­
tett helyzethez, de ellenkezőleg: emelte 
a? adóterheket.

A következmények nem maradtak el.
Az adóalany kimerült. Különösképpen 

kimerült a városi polgár, akire elsősor­
ban irányul a. pénzügyminisztérium köze 
geinek szeretetteljes gondoskodása.

A parlament előtt fekvő enyhe könnyí­
tések éppen ezért sokat nem segítenek 
már.

Inkább szí mboHsztikus értéke van a 
dolognak.

Hálát adunk a Mindenhatónak, aki en 
gedte megérnünk az időt, midőn adót 
nem emelnek: hanem csökkentőnek.

És ez is valami.

Ismét az idege^^k

Miniszter tan ácsi határozat van róla, 
törvény lesz belpe: a romániai vállala­
toknál előnyben kéj részesíteni a román 
elemet.

Ez a határozat lényegében nem érde­
lei bennünket.

Az alkotmány fajra és hitre való tekin­
ti nélkül románoknak tekinti mindazo­
kat. akik ennek az országnak a területén 
állampolgárságot nyertek.

A törvények szerkesztésének techniká­
ban a „román“ kifejezés ugyanezt az 
a lampolgári értelmet és nem az etnikai 
lármázást jelenti.

Nem egészen alaptalan balsejtelmek és 
a múlt keserű tapasztalatai késztetnek 
mégis arra, hogy foglalkozzunk a minisz 
tó tanács határozatával.

A sajtó egy része kitartó kampányt foly 
;a[ a romániai vállalatokban állítólag 
ejtengő idegenek ellen. Goga Octavián, 

mint az integrális nacionalizmus após-
egyszerűen ezekre az idegenekre 

^eute a kamarában az ország bajainak 
®8szes ódiumait.

Tudni szeretnök végül, kicsodák tulaj­
donképpen ezek az idegenek?
. A külföldi állampolgárok, akik sz^:- 
értfíi minőségben az összes hatóságok jő- 
'i'dolatn engedet mével dolgoznak az egyes 
'falatoknál, avagy idegeneknek tekin- 
Y'^ek országunkban a kisebbségi, tehát 
(,Uikaila.tr nem román elemek is?

ludnj szeretnék: 'lehetséges-e az, hogy 
a -román“ kifejezésnek más értelme le- 
Aen az alkotmányban és más az egyes 
érvényekben, vagy esetleg más a gyá­
raiban?

A liberális kormány határozata nem az 
ilyen megnyilatkozás. Vaida Sándor 

’‘•’■" ővele is valami etedére törekedett. A 
Y-1 miniszterelnök csaknem világosan

erfe el célját az amerikai 
újjáépítési hivatal?

Az amerikai szenátusban indítványt tesznek az ezüstvaluta bevezetésére
London. március 1. Newyorki jelen­

tés szerint Thomas amerikai munkás­
vezető iratot intézett Johnson tábor­
nokhoz, amelyben leszögezi azt a meg­
győződését, hogy- az újjáépítési hivatal 
politikája nem érte el céljai. Az ipar­
ban a m'unkakonfliktusok csökkenés 
helyett számban állandóan növeked­
nek.

Egyidejű newyorki jelentés szerint 
szó van arról, hogy közelebbről az

, amerikai szenátusban indítványt tér* 
I jesszenek elő az ezüstvalutának bízó* 
■ nyos korlátok között való bevezetésé­

ről.
Anglia gazdasági körök véleménye 

szerint valószínű, hogy Amerikában a 
váltópénz forgalmát akarják szabályoz 
ni uj intézkedésekkel.

Washingtoni jelentés szerint tegnap 
éjfélkor a szövetségi fővárosban is meg 
szűnt a szesztilalom.

A sBemzeitozi poliüka komoly 
tényezői nem gondomak Eabsbeirg-

resiaurációra
Csehszlovákia kérielbeíeilest álláspontra helyezi* ediéít a Habsburg-

restaesrácÉó'yal szemlte«

Genf, március 1. Népszövetségi kö­
rökben rámutatnak arra, hogv a Habs 
burg-trón restaurálásával szemben 
Csehszlovákia kérlelhetetlen álláspont 
ra kénytelen helyezkedni, mert a rés" 

i tauráeió felvethetné a békeszerzödé* 
{ sek területi rendelkezéseinek revízió* 
I jára irányuló törekvések újjáéledését, 
ami a csehszlovák érdekekkel szöges 
ellentétben van.

Római jelentés szerint a Giornale 
DTtalia azt hangozta táj, hogy a Habs­
burgok restaurációjáról terjesztett hí­
rek a mesék birodalmába tartoznak. 
Mértékadó helyen nem foglalkoznak

I ilyen: tervekkel. Az olasz kormánytól 
különösen távol áll a szándék, hogy a 
monarchiát Ausztriában helyreállítsa.

Genfben, a nemzetközi politikában 
szerepe tjátszó körökben rámutatnak 
arra, V.o"y komoly tényezők nem gon­
dolnak a Habsburgű-estaurációra, meri 
ezt a kérdést nem szabad fel vetni olyan 
körülmények között? amelyek a jelenle 
ginéi is súlyosabb helyzetbe sodorhat"

I ja a Duna-medence országait.
I Brüsszelben az ellentétes hírekkel 
■ szemben megáll lapítják, hogy Habsburg 
i Ottó Steenockerzeelleben tartózkodik.

öl napest belül elkészül a wádiial 
az osztrák szoeláldjemokralapárl 

leíarféifaiásban liwi összes 
Mí ellen

Hmm és Mizítvh szesiáidleniokrala wezefeSc
szsü^érbisislss ¥@heíí5bS$

I Becs, március 1. A feloszlatott szo- 
! ciá]demokrata párt elnöki tanácsának 
j Ausztriában visszamaradt és letartóz- 
- tatásban lévő összes tagjai ellen meg- 
1 indult az eljárás hazaárulás büntette 
; miatt a lázadás előkészítésében való 
. részességéért, a fegyverraktárak szer­
vezőéért, az általános sztrájkra vonat 
kozó rendelkezés kiadásáért és az Ar­
beiterbank szakszervezeti pénzeinek 
külföldre menekítéséért.

Öt napon belül el fog készülni elle­
nük a vádirat.

Bécsi jelentés szerint tegnap Linz­
től északra a hármas országhatár kö­
zelében ismeretlenek lövéseket adtak 
le német területről egy osztrák csendőr 
járórrre. Egy csendőr és egy segéd- 
rendőr megsebesültek.

Egyébként a hazafias front a tör­
vényhozás kikapcsolásának évforduló­
ján, március 5*én m an i fesztác.ióra és

utalt arra. hogy idegennek tekinti az or­
szágnak „bizonyos kisebbséghez tartozó 
elemeit“ is.

Ama bizonyos kisebbség alatt pedig a 
legbizonytalanabb sorsú kisebbség érten­
dő. .

Hivatottak bizonyították be annakide­
jén, hogy nincs az országnak olyan tör­
vénye, amelynek alapján az ország pol- 

! g-árait ki lehetne rekeszteni a gazdasági
életből. , ,

; Most ngylátszlk, kezdődik elölről a

j gyüléstartásra. készül.
Tegnap a szövetségi kancellári tóvá" 

: tál a Brünnben megjelenő Arbeiter­
zeitung cimü lapot egyévi időtartam* 

! ra kitiltotta Ausztria területéről.
I Prágai jelentés szerint Bauer és 
I Deutsch bécsi emigráns szociáldemok­
rata vezérek pihenésre és kezelésre be- 

’ vonultak a körmöcbányai szaírató- 
i riumba-
I Bécs, március 1. Esti jelentés • sze- 
I rint az osztrák keresztény szakszer-ve- 
! zetek március közepén rendkívüli kong 
resszust fognak tartani Becsben, ame­
lyen megró tátják többek közt azt a 
kérdést, miként hozzák összhangba a 
keresztény szakszervezeteket az uj au* 
tokrativ rendi alakulással, továbbá azt 

! a problémát, hogy a keresztény szak- 
szervezetekbe milyen arányiján vehet­
nek fel a feloszlatott szakszervezetek 
volt tagjai közül tagokat.

tánc, a külföldi, az idegen, az állampol­
gár, a belföldi kisebbségi és a külföldi 
kisebbségi fogalmai között.

Ez a tánc nemcsak idegekre, hanem eg­
zisztenciára is mehet. Ezrek, tízezrek eg­
zisztenciájára. Egy ilyen törvény erősza­
kos interpretálása a legégbekiáltóbb igaz 
ságtalanSágoknak válhatik forrásává,.

Éppen ezért tudni szeretnök, mit akar 
mondani tulajdonképpen a miniszterta­
nácsi határozat és hová céloz a készü­
lő törvényjavaslat.

VILÁG TÜKRE

A „haza“
Hanz Lieptmann „Das Vaterland“ cí­

mű regénye kétségkívül egyike azoknak 
az Írásoknak, amelyek a legrealisztikusáb 
ban adják vissza a németországi történé­
seket. A regény alcíme: ..Ein Tatsachen- 
Roman““ azaz autentikus' minden színe­
zés, a fantázia minden közreműködése 
nélkül hűen levetített tények sorozata. 
Nincs ebben a regényben — írja az elő­
szóban a szerző — egyetlen szó, amely 
ne jelenlétemben hangzott volna el, egyet 
len ember, akit ne ismertem volna «se­
rnél yesen, egyetlen tény, amelyet nem 
láttam volna, vagy amelyet nem olyan 
barátaim közöltek volna velem, akiker 
évek óta ismerek és akikben teljes a bi­
zalom.

A szerző 1933 év júniusában kénytelen 
volt elmenekülni Németországból. Titok­
ban kétszer is visszatért (júliusban és 
szeptemberben) és gyűjtötte személyes 
tapasztalatain és élményein keresztül az 
anyagot, Hanz Liepmann uj regényét a 
hitlerista Németországban meggyilkolt 
zsidók emlékének dedikálja. Ezt az újsze­
rű és megrázó dedikálást indokolja a szer 
ző az alábbi megrenditően egyszerű sza­
vakban:

..Az nem lepett meg, hogy februártól 
kezdve kutattak utánam Németországban 
(amíg júniusban megtaláltak), — nem le­
pett meg és nem panaszkodom. Azt is 
megértem, hogy Németország mai urai­
nak kulturális programja keretében el­
égették és meggyalázták könyveimet 
azok, akiknek szellemi termékei addig 
nem juthattak nyomdafestékhez. Nem 
panaszkodom emiatt. Én ellenfelük vol­
tam. Mi valamennyien, sok millió mun­
kás, és intellektuell, ellenfelük voltunk. 
Mindannyian életünket is feltettük a 
kártyára azért, hogy legalább a mi ge­
nerációnk gyermekei legyenek boldogab­
bak. mint mi voltunk. Nem panaszkodom 
tehát azért, hogy szembeszálltak velünk, 
bár ellenfeleink metódusai nem a 20. szá­
zadnak, hanem Néró Rómájának felel­
nek meg'. És ezért ezt a könyvet nem baj 
társaimnak dedikálom, hanem az elkin- 
zott, legyilkolt németországi zsidóknak. 
Nem voltak teljesen ártatlanok, nem szé­
pítek és nem hallgatok el semmit, De 
ártatlanul kínozták meg őket. Zsidónak 
lenni nem meggyőződés, hanem sors. Sen 
kit sem lehet felelőssé tenni azért, hogy 
minek született és csak azért lehet vala­
kit megbüntetni, amit saját akaratából kő 
vetett el. Éjjelenként nem tudok aludni, 
midőn a zsidókra gondolok. Az igazság­
ról van szó.

Az egyszerű emberiességről, amely az 
embert az állattól megkülönbözteti. Éj- 
szakáróI-éjszakara sóhajok, jajkiáltások, 
ordítások zugnak fülembe. Látom, mint 
hal el lassan a tekintet, mint lapítanak 
szét kezeket, amíg véres péppé válnak, — 
vérző szakállakat kifordított lábakat lá­
tok. Halottak! Halottak! A zsidók nem voi 
tak ellenfeleik és hogy őket mégis meg- 
kinozták. leülték és kínozzák most is. mi­
dőn i rom ezeket a sorokat, amikor a nap­
fény ragyog, gyermekek játszanak, az em­
berek lézengenek, a virágok bontakoznak 
— ez az, ami nem hagy aludni.

Nem, a zsidók nem voltak ellenfelek. 
Ismerek közülök egyet, hírneves jogászt, 
aki semmiféle irányban, nem tevékeny­
kedett és aki internáló táborba jutott egy 
szolgálatában, levő fiatal ügyvédjelölt 
feljelentése folytán, aki magának akarta 
megkaparintani klienseit. Ma a fiatal 
ügyvéd vágya már teljesült, az ügyvédi 
iroda megalapítója pedig, bárkiről _ is 
beszélnek hozzá, akár szenvedő társairól, 
akár feleségéről (aki egyszer engedélyt 
kapott arra, hogy meglátogassa és mi­
dőn meglátta, ájul tan esett, össz-e), ha bár 
kiről beszélnek neki, arca a felelemnek 
egy grimásszába torzul, kezét borzadó 
szemei elé, feje fölé emeli — mintha 
újai b ütésekkel szemben védené magát."

A „Kulm“ nevű gőzös az Északi ten­
gerről, szokásos halászutjáról tér visz- 
sza. 1933 március. A hajó három hónapig
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távol volt a hazától. Fedélzetén nincs 
iádió és útközben nem állott meg égj ik 
kiköt öné 1 sem. Most Kuxhaven mellett 
halad él, az Elba vizén. Közel a hazához, 
a szárazföldhöz. A hajó legénysége szí­
nes keverék. Beszédes berliniek, teifu- 
valkodott északiak, zsidók és más gyanús 
temperamentumok. Minden politikai nu- 
ansz képviselve van, Schirmer kapitány 
régi tengeri róka, nemzeti párti, regrmo 
ili, becsületes hazafi. Hans Petersen, az 
első tiszt szociáldemokrata volt es anti­
alkoholista, most azon az utón van, hogy 
nacionalista legyen és antiszemita, néha- 
a van, közöttük Koch Artur munkás szín­
telenek politikailag. Az egyetlen regi 
nemzeti szocialista Fret worst gépész, aki­
nek politikai meggyőződése onnan ered. 
hogy zsidó felesége ott hagyta es nem 
volt hajlandó kibékülni vele. Jonny pú­
dé és Koch fűtők szociáldemokratak, a
berlini Hannes Bull katolikus centrum 
párti, Karl Baumann pedig állítólag kom 
munista, miért is kutyául éjj<4 ti^-eukee- 
tőtől 'hajnali négyig kell őrt állma ejne -
ről éjjelre. , . ,

A hajónk tehát német vizeken halad
liazafelé. Kissé furcsának tűnik. Lógj a 
hajókon, amelyekkel találkozunk, piios 
alapon kampóskeresztet lenget a szel. 
Nem mintha a tengerészek nem tudnaa. 
mit jelent ez a szimbólum. Még Arthur, 
a zsidó is tudja, De. ezek a tengereszek 
három hónapig távol voltak és most egy 
véletlen folytán tudják meg, mi történt 
lávollétükhen Németországban. Egy csak 
nem élettelennek látszó ember úszik a vi­
zen.“ , ,

„Úszóm ózdu 1 atai teljesen, mechaniku­
sak voltak, mint egy olyan emberé, ki 
mái- régen letett magáról és akit csak les 
tének fény és élet utáni mohosága tart a 
viz fölött. Egyszerre felriad. Megijesztet­
ték a hajó által felvert hullámok. Üres 
tekintetét felemeli, 1 aszik, mint a hajó 
nevét betűzi ki, egyszer, még- egyszer, 
mintha nem értené meg" azonnal, majd 
elfordítja jeges pillantását, k aj,ion ho­
vá néz? — kérdezik az emberek a fedél­
zeten. — A zászlóra — kiáltja idegesen 
Kutzki. Csakugyan az úszó akik a zász­
lót nézte. És akkor történt valami. Feje 
egyszerre élő ember feje lesz, ajkait ösz- 
szeszoritja és istenemre — az. ember meg­
fordul s menekülni kezd, mintha félne a 
gőzöstől. Megmentik, bár az utolsó pil­
lanatban is kétségbeesetten próbálkozott 
a viz alá merülni. Midőn a fedélzetre hoz 
zák, kiderül, hogy ez az ember tetőtől 
talpig egy véres roncs. Folytonosan 
újabb sebek nyílnak meg, minduntak 
folyik a vér. Csak szemei vannak lezár 
va, arcát a szenvedés már régen nem tud­
ja eltorzítani. A fülkében komplikált kö­
tözések után kinyitja szemeit és szája 
kényszeredetten és élesen kiáltásra nyí­
lik-"„Heil Hitler!“

Azután ez az életrehivott holttest elme 
séli, mi történt Németországban és mi 
történt vele. Egyetlen szót mond: inter­
náló tábor és egyetlen bizonyítéka van: 
a sebek. A hajó német, tehát ő ismét el­
veszett ember, ismét fogoly. Hirtelen ki­
ugrik az ágyból, nézzétek csak, a holt­
test saját lábaira áll, miközben számta­
lan sebből szivárog elő ismét a vér. Az 
embernek mintha hatalmas erő költözött 
volna, félretolja a tisztet és kinyitja az 
ajtót. Éppen Arthur haladt el arra. Sö­
tét volt, egy lámpa zavarosan világított 
a konyhából. Egy meztelen, egy tetőtől 
talpig bekötözött ember, akiből vér fo­
lyik. A kísértet két lépéssel a korláthoz 
jut, átveti magát és nekilendül az éjsza­
kának. a szélnek és a semminek, hang 
•nélkül, jajkiáltás nélkül, lentről csöndes 
zaj hallatszik, a hajó nyugodtan folytatja 
njtát, a partról mindenünnen fények csál 
lógnak.“

Ez a hosszú idézet adja vissza legjob­
ban Heinz Lipmann egyszerű, nyugodt, 
művészi eszközeit, amelyekkel ezt a dan­
tei képet vázolja. Nem nyomja a pedált 
a borzalmas momentumoknál, semmitsem 
aknáz ki a nagy lehetőségekből.

A hajó megérkezett. A tengerészek el­
válnak és szétszóródnak. Mindegyik a 
maga módja ismerkedik meg az uj né­
met realitással. Schirmer kapitány, aki­
nek apját egykor a császár megszólítása 
val tüntette ki, mint német hazafi fel van 
háborodva, hogyan vernek meg a hitle­
rista rohamcsapatosok az uccán egy nőt, 
aki azt merte mondani, hogy a margarin 
megdrágult. A naiv kapitány megjárja 
panaszával a hierarchia összes lépcsőit. 
Különböző feletteseivel folytatott, beszél­
getései során kiderül, hogy Schirmer -ka­
nttá uv 'ovikéin fölöttébb veszedelmes.
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Ka önök a nagy áruházak ellen és a kis 
kereskedők mellett vannak, miért, szub­
vencionálja a kormány mégis ezeket az 
áruházakat? Azt mondották, hogy meg­
szüntetik a nagybirtokokat és ehelyett 
most támogatják. Egészséges embereket 
akarnak nevelni, akik nevessenek és le­
gyilkolják azt, akik nem nevetnek .. 
Ezeknek a szemtelenségeknek az eredmé­
nye a rohamcsapatok kaszárnyáiból való 
kiszabadulása utáu egy orvosi bizonyít­
vány, amely igazolja, hogy Seb Inner, 
kinek teste sebekkel és gennyed csekkel 
van tele. egészségesen el bocsáttatott az 
állam szolgálatából.“

Más síkban, más események keretében 
mindegyikükkel ugyanez a történet ismét 
lődik meg. A zsidók maguk szkeptikusak. 
„Nem eszik a kását oly forrón, ahogy

főzik“ — idézi gyakran a közmondást 
Kohn dohány árus, aki golyóval a hasá­
ban tért vissza a háborúból, barátjával. 
Art húrral folytatott beszélgetéseiben, aki 
kimentette a fronton egy drótakadályból, 
a lövészárok előtt, ahol tehetetlenül fe­
küdt és ordított. Az április elsejei boj­
kott ennek ellenére sem kerülte el az ő 
kis tőzsdéjét, ami nem akadályozza, meg 
Artihurt abban, hogy továbbra is naiv 
maradjon és nyíltan beszéljen az uccán 
Jonnyval, aki hitlerista újságok között 
szocialista röpiratokat árul. Jonny fut 
előle és jóindulatúan figyelmezteti. Ar­
thur továbbra is meg van győződve ar­
ról, hogy legenda mindaz, amiről beszél­
nek és személyesen győződik meg egy 
szigeten izolálva a világtól, arról, hogy 
mi is az az internáló tábor.

Liepmann koncentráló táboroknál sem 
nyomja meg a tollat. Mit is csinálnak 
végeredményben az emberekkel, mint­
hogy órákon keresztül guggolásra kény­
szerítik, hogy az uj Németország embe- 
ries és hasznos polgárai legyenek. ,,Einz. 
Zwei. Drei.“ A túloldalon az öreg Ro- 
. enthal tornászik. Csípőre teszi a kezeit 
és térdreereszkedik. Tízszer. Húszszor. 
Ezerszer. „Eins. Zwei. Drei.“

Ez a jelenet Edgard Poe borzalmaira 
emlékeztet. ..Eins, Zwei. Drei.“ Mintha 
vizcsöppek volnának, melyeknek az a hi­
vatásuk volt valamikor, hogy megőrjít 
sék a börtönök lakóit. „Egy. Kettő. Há­
rom.“ Miféle embertelenség, barbarizmus 
van egy egyszerű guggoltatásban. Az em 
berek összeesnek, elájulnak, a rohamosz- 
tagosok nevetnek és vízzel locsolják fel a 
kimerült testeket. Hol itt a barbarizmus?

A regény szépen van felépítve és jól 
megírva. De a legtisztább esztéta sem áll 
hat meg a könyv irodalmi értékei mel­
lett. Ez a regény túlságosan is az élet­
ből van merítve ahhoz, hogy pusztán iro 
dalmi szempontból bírálja meg valaki.

Újabb heves vita volt a lengyel 
sejmben a zsidókérdésről

Á kormány sokalja a zsidók számát, de európai megoldást akar a zsidókérdésre

Varsó, március 1. A lengyel sejm 
költségvetési vitája során újból szóba 
került a zsidókérdés. Különösen nagy 
feltűnést keltett Miedzinski őrnagy kor­
mány párti képviselő kijelentése, aki. 
mint a költségvetés előadója, Rybarski 
antiszemita képviselő beszédére reflek­
tálva többek között a következőket mon 
dotta:

— Amikor átvettük a hatalmat, két­
millióhétszázezer zsidó élt az ország­
ban. Bizonyos, hogy' könnyebben lehe­
tett volna kormányozni, ha a lakosság 
30 százaléka nem lenne nemzeti kisebb 
ség és ha nem volna ez a 2,700-000 
zsidó.

A zsidó képviselők közbeszólnak: 
3.300.000 zsidó!

_ Jó. 3.300.000 zsidó — folytatja 
Miedzinski. — Sajnos, hogy ilyen sc- 
kan vannak. Alkotmányunk azonban 
biztosítja az összes polgárok egyenjogú 
•ságát. Még a nemzeti demokraták 
(antiszemiták) kormányzata alatt sem 
csökkent a zsidók száma. Adjatok ne­
künk; egy becsületes európai progra­

mot a zsidókérdés megoldására, mi azt 
meg fogjuk valósítani. De kategoriku­
san ki kell jelentenünk: azt a módot, 
ahogyan ti akarjátok megoldani a 
zsidókérdést, nem akceptálhatjuk.

A vita további során Rybarski pro­
fesszor. a nemzeti demokraták vezére, 
újra felszólal és kijelenti, hogy Len­
gyelországnak nincs szüksége egy 
olyan európai tervre, mint amilyet 
Miedzinski követei: a zsidókérdés meg­
oldására.

— Mi lengyel megoldást akarunk a 
zisd ókérdésre — mondotta Rybarski. 
— Több mint Hárommillió zsidó él or­
szágunkban. Ilyen nagy zsidó tömeg 
számára egyszerűen nines hely Lengyel 
országban. A zsidók magukhoz- ragad­
ta ka gazdasági élet vezetését és tőké­
jükkel uralják az egész országot.

A zsidó parlamenti klub tagjai adat­
szerükig döntötték meg Rybarski állí­
tásait és rámutattak arra, hogy- a len­
gyelországi zsidóság gazdasági nyomo­
ra minden elképzelést felülmúl.

Filmszínész és vállalkozó 
lett a svéd korona egykori

várományosa
Sigvart, a miivészi hajlamú fiatal herceg házasságának előzményei

Madách: Ember tragédiája. Propagan
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egészvászonban Kapható az Uj Kelet 
kcnyvosztálvában a7 összeg és portó 
költség plrkete«- hel-fi idősével vagy után 
vétte]

Stockholm, március 1. Közölte az Uj 
Kelet, hogy' a svéd trónörökös máso* 
dik fia, Sigvard herceg feleségül vett 
egy polgári származású nőt, Erika 
Patzeket. A házasság, noha a Bema* 
dotte királyi családban a vegyes há­
zasságok nem tartoznak a ritkaságok 
közé, nem folyt le minden akadály nél 
kük A trónörökösapa éppúgy tiltako­
zott ellene, mint a nagyapa, Gusztáv 
svéd király, aki a házasság előbbi és 
utáni napokban Nizzában tartózkodott. 
A trónörökös-apa helyettesitette a ki­
rályt és ezért nem hagyhatta el az or­
szágot, ami nagyon kedvezett a fiatal 
herceg házasságának. Sigvard herceg 
különben ite művészi hajlamú. Szereti 
a filmet és minden valószínűség sze 

I rint be fog társulni — ha már eddig 
; nem tette — egy nagyobb német, vagy 
I amerikai filmgyárba.
: Sigvart herceg huszonhét éves. rend­
kívül intelligens és jelentős művészi 
és irodalmi ambíciók füt’k. A művé­
szetre való hajlamosság nem újszerű 
ebben a fejedelmi családban. XV. Ká­
roly festő volt és pedig kvalitásos fes­
tő volt, akinek képességeit a külföld 
is nagyrabecsülte. Evére, II. Oszkár 
király nagyon jó költeményeket irt és 
lefordította Goethe ,Torquator Tasso­
dat“ svéd nyelvre. Jenő herceg a mos­
tani király fivére, képeket festett, ame

lyek híresek voltak az egész világon.
Sigvart herceg amikor még az upsa" 

lai egyetemre járt, az egyetemi ifjúság 
által rendezett szinelőadásokon mindig 
résztvett és feltűnt jó játékával. Hős- 
szerelmes szerepeket bíztak reá, ami­
ket kitünően oldott meg. Játszott Shaw 
„Hősök“ elírni darabjában, amelyről 
hasábokat írtak a lapok. Jogi tanulmá 
nyai befejezése után dekorációs festé­
szetet tanult és Stockholmban külön­
böző színházainak diszletfestője volt. 
Hogy' ebben a szakmában tökéletesítse 
magát, Berlinbe utazott, másfél évvel 
ezelőtt. Itt k.űlönböző filmstúdiókban, 
is dolgozott, művésznéven játszott is 
és_ az UFA segédrendezője volt pár 
hónapig. Feleségével ugv ismerkedett 
meg, hogy egy villában lakott a Pa- 
tzek családdal. A szőke Erikát ugyszól 
váré Iső látásra megszerette és meghó­
dította. Sigvart herceg, aki az alkot­
mány szerint a svéd trón örököse lehe­
tett j volna, házasságával ezt az igényét 
eljátszotta.

Az amerikai cionisia 
szervezet és a zsidó világ- 

kongresszus
Neioyork, március 1. Az amerikai cio 

nista szervezet végrehaj tóbizottságának 
legutóbbi ülésén heves vita tárgyát 
képezte a zsidó világkongresszus kér­
dése. Dr. Stephen Wise kifejtette, hogy 
a Cionista Szervezetnek pozitív állás­
pontot kell elfoglalnia a kongresszussal 
szemben, mig az exekutive többi tagjai 
ellenjavaslatot terjesztettek be. amely­
ben a kongresszus érdekében való állás­
foglalás elvetését kérték. A javaslatot 
külön bizottsághoz tették át tovább: 
megvitatásra. Mint ismeretes, az ame­
rikai zsidó munkásszervezetek és az 
amerikai zsidó kongresszus a zsidó 
világkongresszus mellett foglaltak ál­
lást és nagy előkészületeket tesznek a 
kongresszusi választásokra, A cionista 
szervezet, végrehaj tóbizottsági ülésén 
elhangzott indítvány Így élénk fel­
tűnést keltett a zsidó politikai körök­
ben. Louis Lipsky. a cionista exekutivé 
amerikai tagja és az American Pales­
tine Campaign vezetője ezzel kapcsolat 
ban a következő nyilatkozatot tette a 
sajtónak:

— A zsidóság mai világhelyzetében 
nem elegendő egy- olyan fórum meg­
teremtése, mely csupán a zsidókérdés 
megvitatására szolgál, hanem egy' erő 
teljes testületre van szükség, amely a 
közös feladatok szolgálatába egyesíti az 
összes anyagi és szellemi segélyforrá­
sokat. A zsidó világkongresszus szüksé 
ges lépés egy/ ilyen állandó jellegű, rep­
rezentatív testület megteremtése irá­
nyában, amely- az egész zsidó nép nevé­
ben beszélhet és a zsidó jogokért való 
munkát vezetheti, valamint tényleges 
lehetőségeket, nyújthat a zsidó népnek 
a zsidó élet újjáépítésére. Konstruktív 
feladatról és nem drámai effektusokról 
van szó és a zsidó kongresszus csak ak­
kor felelhet meg hivatásának, ha egy 
ilyen permanens testületnek a nyilvá­
nos fóruma és törvényhozó gyüleke sere- 

; Az első feladat a szervezett zsidók 
I együttműködésének biztosítása nem­

csak a kongresszus tárgyalásaiban való 
1 részvételt illetőleg, hanem a fent emli- 
! tett állandó je'legü testület megterem- 
I tése tekintetében is. Nem lehet iétre- 
j hozni egy demokratikus jellegű tostüle 
1 tét anélkül, hogy ha figye'men kivin 

hagyják azoknak az embereknek _ és 
I szervezeteknek a nézeteit, amelyek 

igényt tartanak véleményük meghall 
gatására.

Barna Könyv. Ha a világesemények u 
meg akarja érteni, el kel! olvasnia ezt a 
könyvei,, nmely magyar nyelven m '-t 
jelent meg. Ára 40 lej. plus 10 lej p >rtó 
költség. Kapható az Uj Kn'tt könyvo-z 
tályában.

Romanov. Három pár selyemherisny® 
Romiiov, a jó megfigyelő, könnyed e, 

i \ e../é!ő ró ehhen n müvében egy orosz 
I fiatal tud és fe őségének nagy lelki meg 

próbál tatásai', szerelmi játékait és '-’‘a.2’
I kom:kus csalódását irja meg. Egy dara 
I e et ho‘ kom-küs. he' megdöbbentően I*
I sújtó kör kén» ez a pompás regény. ü* 

kötve fiú lei Kapható az Uj Kelet kőn' 
j fKrtá’váh;,- a- összeg és portókéi’^ 

előzetes beküldése mellett, vág' 
vértéi

P É X T E K.

Hen
hogy
Bérli

G
A világhírű z|

Párizs, man 
vonatosán kőz| 
mert francia 
rendkívül érdél 
só két hét polip 
kozrk. A Le Jl 
alábbiakban k

A letört osz| 
kulisszái meg 
tóvá válnak 
melyek az emU 
Ma már az ej 
hirdeti, hogy 
nemzetközi s: 
tervszerű munJ 
a szervezetnek! 
látszólagos eile] 
Róma hátaira 
rabbi pontjait 
ugyanis az i>s 
eirault két hé 
politikai esel 
sztrájk és a ti 
Ha magunk el 
lag aktaszeril 
kát, melyek 
váns politika 
propaganda-: rJ 
szerű kapcsof 
ez a néhány 
-übba a boszorl 
tálát között a3 
last előkészít ií

A baloldali

Németország 
ben, melyet a 
is teremtett 
hogy minden 
hangot élném! 
eredmény vol 
az általuk hai 
seggel szembú 
harsány züvzj 
Franc i aorszáj 
Németország 
ződött mi üde j 
rezsimet ha 
célból ki akaj 
■ük birodalmi 

- azután végrj 
megszagolták] 
pszichológiai 

’lépett a némi 
zat, melynek! 
rizsban, még| 
kor a szélső 
gyár tantiéi 
újságpalotáit! 
lépett a nén 
akcióba lépt^ 
tett szervezel 
mindenre ka|

Mit n:
Henry 

hogy legközj 
leleplezéseit, f 
hogy a ..kirí 
'ével rendezi



XI A R C I V S ■_>.

lló táboroknál se ni 
] Mit is csinálnak
kaberekkel, mint- 
I guggolásra kény- 
lémet ország embé- 
ii legyenek. .JEinz. 
álon az öreg Ro_ 
>öre teszi a kezeit 

Fizszer. Húszszor. 
1 Drei.“
r Poe borzalmaira 
jei. Drei.“ Mintha 
melyeknek az a hj- 
lor. hogy megőrjít 
] ~Kgy. Kettő. Há- 
lenség, barbarizmus 
[goi tatásban. Az em 
[álnak, a rohamosz- 
pzel locsolják fel a 
itt a barbarizmus?

lan. felépítve és jól 
tább esztéta sem áül 
Kialmi értékei mel- 
(ságosan is az élet- 
z, hogy pusztán iro 
"álja meg valaki.

li cionista 
i zsidó világ-
|sszus
I 1. Az amerikai cio 
iha.j tóbizottságának 
I vita tárgyát 
ágkongresszus kér- 
risv kifejtette, hogy 
Itnek pozitív állás­
na a kongresszussal 
Bkutive többi tagjai 
íztettek be. amely- 

Irdekébf-n való állás- 
lérték. A javaslatot 

, tették át további 
ismeretes, az amc- 

iáss-zervezetek és az 
Igresszus a zsidó 
lellett foglaltak ál­
ízületeket tesznek a 
ttásokra. A cionista 

í tóbizottsági ülésén 
liny így élénk fel­
idó politikai körök- 
a cionista exekutlvé 

|az American Paies- 
ptője ezzel kapcsolat 
ívilatkozatot tette a

kai világhelyzetében 
I olyan fórum meg- 
lupán a zsidókérdés 
bál. hanem egy erő­
in szükség, amely a 
Lgálatába egyesíti az 
pederni segélyforrá- 
bkongresszus szüksé 
I állandó jellegű, rep- 
t megteremtése irá- 
kgész zsidó nép nevé- 
zsidó jogokért való 
valamint tényleges 

6hat a zsidó népnek 
ütésére. Konstruktív 

j) rámái effektusokról 
(kongresszus csak ;ik- 
(hivatásúnak. ha egy* 
testületnek a nyilvá- 
rényhozó gyülekesem- 
e. szervezett zsidók 
i biztosítása nem- 
I tárgyalásaiban való I hanem a fent emli- 
| testület megterem­
ts. Nem lehet iétre- 
|tikus jellegű testű lé­

ha figyelmen kivív 
az embereknek és 
nézeteit, amelyek 

éleményük mégha1!-

pár selyemh^ri-iOV3 
gyelő, könnyed e‘ 

müvében egy orosz 
■nek nagy lelki ^eg 
mi játékait és trag1, 
írja meg. Egy^dara '

megdöbbentően * 
pompás regénV.
ó az Uj Kelet kán11
tsz.eg és portókő,f'-eP 
mellett, var l)taDr

PÉNTEK, 193 4. MÁRCIUS 2. ÜJ KELET $. OLDAL

Henry Barbusse leleplezi 
hogy a „királyrikkancsok“ 
Berlin pénzével rendezték 

a párizsi zavargásokat
A világhírű író bejelenti, hogy lerántja a leplet a francia történelem leg­

sötétebb és leggazabb akciójáról
Párizs. március 1. A Le Journal ki­

vonatosan közli Henry Barbusse, az is­
mert francia baloldali iró és újságíró 
rendkívül érdekes cikkét, mely az utol­
só két hét politikai eseményeivel foglal­
kozik. A Le Journalnak eme cikkét az 
alábbiakban kivonatosan közöljük:

A letört osztrák forradalom véres 
kulisszái mögött egy pillanatra látha­
tóvá válnak azok a történelmi erők, 
melyek az emberiség sorsát irányítják. 
Ma már az egész világsajtó nyíltan 
árdeti, hogy a bécsi forradalom egy 
nemzetközi szervezet jól átgondolt és 
tervszerű munkája volt és hogy ennek 
a szervezetnek az érdekhuzalai minden 
látszólagos ellentét dacára is Berlin és 
Róma hatalmi szférájának legtávo­
labbi pontjait kötik össze. Nem nehéz 
ugyanis az összefüggést, megtalálni az 
simult két hét olyan nagy* horderejű 
politikai eseménye, mint a francia 
sztrájk és a bécsi forradalom közötti 
Ha magunk elé állítjuk azokat az utó­
ág aktaszeríien megállapított adato­
dat, melyek a szélsőségek francia re­
tails politika és Vilmos császár titkos 
propaganda-irodájának nagyon is üzlet 
vzerü kapcsolataira vonatkoznak, úgy 
ez a néhány* adat mélyen belevilágít 
boa a boszorkánykonyhába, melynek 

falai között az úgynevezett uj leszámo­
lást előkészítik.

A baloldali amerikai és angol lapok

ma már nyíltan hangoztatják, hogy 
azoknak az eseményeknek, melyek a. 
legutóbbi hónapokban Párizst a feje te­
tejére állították, a rugóját Berlinben 
kell keresni, még pedig a Rosenberg és 
Göbbels által vezetett úgynevezett nem­
zeti szocialista külügyi hivatalban. El 
kell ismerni, hogy* a nemzeti szocialis­
ták a politikai propaganda nagymeste­
rei voltak. Hogy ebben a propagandá­
ban nem alkalmazták mindig a legtisz­
tább eszközöket s hogy a cél érdekében 
néha túlságosan merész lépésekre ha­
tározták el magukat, ez lehet egy ké­
nyes intellektuális mérlegelés tárgya, 
de nem von le semmit a nagy német 
reklám jelentőségéből. Európában az 
utóbbi évtizedekben két nagy áramlat 
harcolt egymással s ez a harc a propa­
ganda modern eszközeivel folyt, akár­
csak két nagy fogpaszta vagy cigaretta 
papír cég mérkőzéséről lenne szó — a 
két cég bolsevista és a fasiszta dikta­
túra volt.

Az olaszok találták fel de nem tud­
tak belőle világcikket csinálni, ami a 
fasizmusból világcikket csinált, az a 
német reklámélelmesség volt. S be kell 
vallani, hogy* Göbbels egyelőre csatát 
nyert, mert még ott is győztek, ahol — 
mint például jelenleg Ausztriában —- 
ellenük fordult a diadalmaskodó fusiz­

ós leggazabb akcióját fogja leleplezni.
Daudet hi vél természetesen máris 

hevesen védekeznek, még pedig agy, 
hogy ellenakcióba mennek át, ami csak 
növeli a zavart, ami pedig mindenkép­
pen Göbeblsék malmára hajtja a vizet.

Berlin számítása majdnem maradék 
nélkti bevált. Azalatt az idő alatt, inig 
Franciaország a kormányválság és az 
uccai zavargások náthalázában izzadt, 
a németek és a lengyelek egymás nya­
kába borultak, ami, akárhogyan is for­
gatják a dolgot, mégis csak súlyos csa­
pás volt Párizsnak, Ugyanekkor meg­
ingott Anglia határozott bizalma is, 
ami érthető, hiszen közismert dolog — 
s ezt a franciák a múlt század törté­
nelméből többizben megtanulhatták - -, 
hogy Anglia, a kontinensen mindig a 
legszilárdabb szövetségesre támaszko­
dik. S ha VII. Edvárd kellő időben fel-

Adóbonok
vétele és eladása hivatalos napi ár­

folyamon, helyi bankok utján
i, mmmmu

Bucuresti, Str. Justitiei 63. 
Telefon 396/17.

ismerte az erőt. ami a revánseszme ál­
tal eggyéforrasztott francia nemzetben 
rejlett a háború előtt a súlyos társa- 
dami betegségekben szenvedő német 
birodalommal szemben, akkor a hűvös 
és szűkszavú sir John. Simon nyilatko­
zataiból máris kiolvasható, hogy Ang­
lia, ha nem is nyíltan és nem is 
eltökélten, de uj szövetségest keres. És 
ez az, amit Berlin a francia zűrzavar­
ból nyert.

mus.
■ •■'r t'i'l'.X... ■ J,.i tiííJlliSkrí'':

Gurul a német márka
Németország a saját egysége érdeké­

in, melyet akármilyen erőszakos utón 
is teremtett meg. mégis elért annyit, 
hogy minden úgynevezett belső zavaró 
‘lángot elnémított —- nos ez csak fél- 
eredmény volt mindaddig, amíg ezzel 
az általuk harsányan hangoztatott egy­
séggel szemben nem állott ugyanolyan 
harsány zűrzavar a túloldalon. Amíg 
Franciaország ott állt a poszton, addig 
Németország számára vereséggel vég­
ződött minden olyan akció, mely az uj 
rezsimet halálosan körülölelő jégpán­
célból* 1 ki akarta, szabadítani a kar ma­
lik birodalmat. A Staviski-botrányban 
ezután végre élénk reklámszimattal 
megszagolták Göbbelsék az úgynevezett- 
pszichológiai momentumot. Akcióba 
'épeit a német titkos propagandaháló­
tat, melynek már járt utal voltak Pá­
rizsban, még azokból az évekből, ami­
kor a szélső nacionalista sajtó a Krupp 
gyár tant iémjei bői építette ragyogó 
újságpalotáit a boulevardokon. Akcióba 
;épett a német pénz, a guruló márka, 
akcióba léptek ennek a remekül kiépí­
tett szervezetnek titkos ügynökei és a 
mindenre kapható világvárosi csőcselé­

ket kivittek Párizs uccuira, bedobtak 
az erők mérlegébe a legveszélyesebb té­
tet — a forradalomért.

Németország nem először nyert csa­
tát — igaz, hogy csak átmenetileg — 
a forradalommal, melyet az ellenfél 
soraiban lobbantott lángra, hiszen nem 
szabad elfelejteni, hogy a bresztlitovsz- 
ki b é két á r gy a lás o kon. ugyanazokkal az 
orosz forradalmárokkal ült szemben 
Németország, kiket ő szállított plom­
báit vagonokban haza Oroszországba s 
kiket ő látott el pénzzel. Ez a szellem 
rendezte a párizsi zavargásokat, ez a 
rendszer lob bántotta lángra a forrada­
lom tüzet egy-két napra Párizsban és 
ez a titkos kéz taszította le a miniszter- 
elnöki székről azt a Daladiert, aki a 
Németországgal való leszámolás leg­
radikálisabb képviselője volt ma Fran­
ciaországban. Németországnak szük­
sége volt arra, hogy Franciaország 
egy-két hétre a saját belső zavaraival 
legyen elfoglalva. Németország ma 
már nagyon jól tudja, hogy minden 
csak idő kérdése és aki időt nyer, az 
csatát nyer.

Ma kiáltják ki Mandzsúria 
császárjává Pu-ji köz- 

lársasáei elnököl
Ä lapást fceraiáity kavalkoiik as aisa§l-laffán lárgya-

Sásokba
London, március 1. Csang*Csunból 

jelentik, hogy a Pu-J'ti Mandzsúria 
köztársasági elnöke ma letette az es­
küt, amelynek megtörténte után Mand­
zsúria császárjává fogják kikiáltani.^ 

Egyidejű jelentés szerint a tokiói 
kormány utasítást adott Matsudeira 
londoni japán nagykövetnek arra, hogy 
avatkozzék be a zsákuccába jutott an­
gol-japán tárgyalásokba.

Tokiói jelentés szerint Atoyama köz­

oktatásügyi miniszter előterjesztette le 
mondását, mert azzal vádolták meg, 
hogy a szevlvukai párt céljaira szánt 
összegeket más célokra használt fel.

Tegnap egyébként Japán több váro­
sában razziák voltak a kommunista 
agitátorok felkutatására!. Ezerkétszáz. 
személy került letartóztatásba. Tizen­
öt titkos nyomdát fedeztek fel a raz­
ziák során.

Mélységes rejtély borítja 
Popovici dr. kormánypárti 
képviselő meggyilkolásának

ügyét
Cernaytihan temették el a meggyilkolt képviselőt

Mit nyert Berlin a párizsi zavargásokon ?
Henry Barbusse lapja bejelenti, 

fogy legközelebbi számában megkezdi 
leleplezéseit, amelyekből ki fog derülni, 
hogy a „királyrikkancsok“ Berlin pén­
zével rendezték a párizsi zavargásokat.

hogy napidijas suhancokat és proletá­
rokat hoztak fel vonat-számra a szük­
ség esetén még ma is német érzelmű 
Lotharingiából. Barbusse bejelenti, 
hogy a francia történelem legsötétebb

Bucuresti, március 1. A rendőrség és 
az ügyészség nagy apparátussal foly­
tatja a nyomozást a tragikus körülmé­
nyek között meggyilkolt dr. Eusebie 
Popovici kormánypárti képviselő halá­
la ügyében, akinek érdemeit a kamu*

I ra tegnap délutáni ülésén, a kormány
I nevében dr. Nistor bucoVinai miniszter 
j méltatta. Nicolescu-Boüntin vizsgáló" 

bíró tegnap este a bucuresti rádióban 
ismertette a bűntényt és felhívást intő 
zett a főváros lakosságához, hogy igye­
kezzék a hatóságoknak a gyilkosság 
felderítésében segítségére lenni. Mint 

j ismeretes, a meggyilkolt képviselő vil- 
; Iájának előszobájában egy barna szinti 
kalapot találtak, amelyet az egyik gyil 
kos felejtett ott. A kalap az egyik bu­
curesti üzlet kirakatában van minden 
délután kitéve.

A kalapon kivül az ágy mellett szem 
üveget is találtak, amelyről kezdetben 
azt hitték, hogy az áldozaté, utólag 
azonban kiderült, hogy ezt is a gyil­
kos veszítette el. A szemüvegnek csont 
kerete van, tehát a gyilkos jobbmódu, 
vagy legalábbis jobb körökben is meg­
forduló egyén kellett, hogy legyen. A 
nyomozó hatóságok különösnek talál­
ják, hogy a gyilkosok semmit sem lop

Ix

9

Hindus S-é*
este 9 órai kezdettel

irodalmi törvényszékei
rendez a cluji Wizo és Aviva-Barisszia Lion Feuchtwanger

Zsidó héber
című regénye fölött.

j tak el, bár a szobákban, amelyeken ke 
i resztül Popovici dr. hálószobájába jir 
i tottak, értékes perzsaszőnyegek és 
ezüstnemü volt. Ugyancsak különös­
nek találták a nyomozó hatóságok, 
hogy a villához vezető kapu závárza­
ta a gyilkosság estéjén nem volt belül­
ről elreteszelve, sőt a szokástól eltérő­
en a hálószoba ajtaja sem: volt becsuk­
va. Végül érthetetelnnek tartják a nyo 
mozó hatóságok, hogy Popoxiei, akit a 

: zaj ébresztett fel éjszaka álmából, nem 
nyúlt azonnal éjjeli szekrényének fiók­
jába, ahol revolverét tartotta.

A gyilkossággal kapcsolatosan az éj 
szakít folyamán a rendőrség letartózta­
tást foganatosított, amelyről egyelőre, 
minden közelebbi információ megtaga­
dott, A hatóságok nem tartják kizárt­
nak- hogy a nyomozás egészen sajátsá­
gos fordulatot vegyen. A meggyilkolt 
képviselő holtteste fölött egyébként Ta 
tarescu miniszterelnök, Savéianu kamu 
rai elnök és számos liberális képviselő 
jelenlétében gyászistentiszteletet tar­
tottak majd a meggyilkolt hült tete­
mét Cérnán ti ba szállították, ahol ma. 
délután három árakor általános rész­
vét mellett temették el.

Mecleleel! Mse jeleni!

Rettenetes Adolf
melyben 
a létra

tragikomikus époaza, illedelmes jambusokban, kellemetes rövidséggel, 
roegvagyon énekelve a braunaui mázolólegény csodálatos pályafutása

alsó fokától a kancellári székig.
Zsidóknak fölöttébb javallva irta:

Salamén lászl©
Egyszerre fog sírni ée nevetni rajta!

A vonnál rendelje meg az Uj KeleMkönyvosztályautján^Árí^^Me^^pOTtó.
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SPORT
Eltörlik a taccsbedobást 

a futballban ?
Londonból jelentik: Az utóbbi idők­

ben egyre több olyan vélemény hangzik 
el, mely szerint a futball több fontos 
szabálya módosításra szorul. Elsősor­
ban a taccsbedobás megszüntetéséről 
volna szó. A gondolatnak lelkes támo­
gatói vannak már az angol futballban. 
Azt mondják, hogy ha az alapvonalon 
kirúgott labdáért szöglet-rúgás jár. ak­
kor az oldalvonalon kirúgott labdáért 
az ellenfél javára járjon szabadrúgás. 
Ezzel főként az időhúzást célzó tac-csra 
rúgásoknak akarnak véget vetni.

Egy másik javaslat a gólbirák intéz­
ményét akarja újra rendszeresíteni. 
Sok zöldaszta] melletti vitát lehetne 
megelőzni, ha tényleg külön bírák ke­
rülnének mind a két kapu mellé, mert 
niszen a bíró sokszor nem tudja elég 
gyorsan követni az akciókat a mezőny­
ben és döntő pillanatban távol áll a ka­
putól. Ugyanez a határbirákra is. Egy­
előre azonban nincs remény arra. hogy 
az International Board elfogadja -zt a 
módosítást.

BOXBAJNOKOK ISKOLÁJA...
20—30 fiatal gyermek tornázik a 

Rag gibbon tor nc-bozszakosztályábom, 
10—12 évesek a legfiatalabbak, de 
felnőtt emberek is vannak közöttük.

Legutóbb versenyt is tartottak. 
Óriási i-galom előzte meg. A verseny 
után egy kicsit lecsendesült az érdek­
lődés. Gyémánt, a tréner, azonban 
nem hagyja■ magát. Most egy Palesz­
tinái túréit helyezett a legjobb boro­
toknak kilátásba és bizony ezek töre­
kednek is a „legjobb“ cím elnyeré­
séért. A fiuk tornagya korlatokat vé­
geznek. a lustábbak félreáUanak, 
egyik a derekát, a másik a kisujját 
fájlalja, de a többség hősiesen-, lel­
kesedéssel végzi a tamag(fakorláto­
kat, Jítsz tudják hogy ez is szükséges 
a ,, világ bajnokság“ eléréséhez, vagy 
legalább is a beígért palesztinai írt­
hoz. A bordók hozzáfognak a trénin­
get megelőző izgalmas játékhoz, az- 
.,árn íjékha rchoz1 ‘. A szélmalomkarcot 
nevezik a bormüny elven azt 
az érdekes és izgalmas játékot, mely­
ben a falnientén- állva mindegyik 
..bajnok“ saját árnyékát igyekszik 
knocA>koMtolni, az ügyesebbek igazi 
Don Kizsotte módon, de az ügyetle­
nebbek közül is mindegyik kitesz 
egy Sáneho-Panzát. Ezt bezzeg mind­
egyik szívesen csinálja, hiszen ennél 
nincsenek kitéve annak a veszélynek, 
hogy ütéseik viszonzásra- találjanak 
,,ellenfeleiknél“. A Jtesztyüzésnél“ 
azaz az igazi bor-tréningnél -már jó­
val kevesebb precedens akad. Mind­
egyik félti magát és csak a legbát­
rabbak (akik- nem mindenkor a leg­
jobbak is) állnak ki gondolkodás nél­
kül a platzra. Megkezdődik a „kész- 
tyiizés“, az izgalom olyan magas 
fokra hág, mint akármelyik bajnoki 
mérkőzésen, végül °-z egyik fiú győz, 
mire a másik természetesen durva­
sággal vádolja meg legyőzőjét és 
kárvallott képpel megy öltözködni, de 
a következő percben már elfelejti a 
vereségéi és büszkén fogadkozik, 
hogy a versenyig még sok van és ak­
kor biztosan ő fog győztesen- ki­
kerülni.

Horosz Béla, Románia műkorcsolyázó 
bajnoka, kitűnő sporthirlapiró kollé­
gánk állandó tartózkodásra Brasovba 
költözött. Távozása téli sportéletünk­
re érzékeny - veszteséget jelent.

A SC Visoky Tótra, második bucu- 
resti mérkőzése a Telefon Club ellen 
1:1 arányban eldöntetlenül végződött

ÜJ KELET

KflZEAlMfiillS
Hogyan módosítják az egyenes 

és globális adót
Globális adó helyeit superkvóta lép életbe. A 100 ezer leies minimális adót 

40 ezer lejre szállítják le. ötmillión felüli jövedelmet 30 százalékkal
adóztatnak meg

Bueuresti, március 1. A törvényhozó 
tanács nyilvánosságra hozta az egyenes 
adó törvényének végleges módosítását.

de mi, ipari, ingé és szabad foglalkozási 
jövedelmekre kivetett egyenesadót a kö 
vetkezőképpen módosítják:

A mezőgazdasági építkezési kereske-

3övsdeímek AUamiadó Megyei , . Keresk.Agrar- é5 Mun ká­ Útadó
Mezőgazdaságiak s aza- lí-kban adó Községi kamarai iparka- i lie ték maraj kám ara i

a tulajdonos által műveltek 6 3 2 0.50 — 2
bérelt földek 7 3 2 0.50 — — 2
abszentista birtokok 24 3 2 0.50 — — 2
erdők .8 3 2 0.50 — 2

Épületek 10 2 5 — — — 2
Külföldön tartózkodók épületei 20 2 5 — — — 2
Ingó jövedelmek 14 — — — — — 1
Kereskedelmi jövedelmek 9 2 2 — 1 — 2
Ipari jövedelmek * 2 2 — 1 — 2
Bank jövedelmek 11 2 2 — 1 — 2
Szabad fogl alkozásuak 5 1 2 — — — 2
Iparosok 7 1 2 — — — 2
Művészek 4 1 2 — —- 0.30 2

1934 április elsejétől a globális adó meg belül fellebbezést lehet bejelenteni a
szűnik, helyébe supraquotát állítanak fel.

A supraquatát a fizikai munkásoktól 
és a bírósági személyzettől is behajtják 
és ez alól semmiféle foglalkozási ág nem 
képezhet kivételt.

A legkisebb jövedelem melyre sup- 
gaquota esik évi tízezer lej. Az ingójöve- 
delmekre az egységes adót három száza­
lékban állapítják meg.

Az

a spe
oiálisan felállítandó fellebbezési bizott­
ságokhoz. A bizottság azonban csak úgy 
adhat helyt az adófizető fellebbezésének, 
ha ez ki tudja mutatni, hogy ezévi adóz­
tatott jövedelme legalább busz százalék­
kal esett vagy emelkedett.

A 100.000 iejes minimális adót 40.000 
lejre szállítják le. A globális adót- illetve 
a nyereségadót a következőképpen állapit

vuel

haver* Jelige: „Lyükosság“. Egy hir 
detőiroda ritkái: vér, arany, kokain. A 
2? 'eies öetektjvsorozatban. Kapható aa 
Fi Kelet könyvosztályában az összeg ég 
portóköltség előzetes beküldésével vagy 
utánvéttel.

a doki ve té sek ellen harminc napon ják meg:
quota adó

10.000 0.80 80 minden 1000 lej adó n övékszik 9 1
20.000 0.85 170 39
30.000 1.20 360 22
40.000 1.45 580 30
50.000 1.76 880 3'-
60.000 2.05 1.230 ,, 4-t 50
80.000 2.65 2.120 2000 9-

100.000 3.06 3.060 114
120.000 3.50 4.200 144
1.50.000 4.24 6.360 5000 485
1SO.OOO 5.15 9.270 587.50
220.000 6.35 13.970 ,, 709270.000 7.80 21.060 774
320.000 9.— 28.800 805
400.000 10.42 41.680 ,, 916
500.000 12.— 60.000 „ 975600.000 12.25 79.500 10000 1.850
700.000 14.— 98.000 ,, *» 1.864
800.000 34.58 346.640 ,, 1.944
900.000 15.12 136.080 1.962

1.000.000 15.57 155.700 ,, 2.271
1.500.000 17.95 269.250 20000 4.516
2.000.000 19.20 382.000 ,, 4.510
3.000.000 20.25 607.500 50000 14.6254.000.000 22.5Ö 900.000 ,f 15.0005.000.000 24 — 1.200.000 ,,

Minden ötmillió 1 9jen felüli jövedel met 30 százaiékkai adóznak meg-

Románia nagyipara 18 milliárd lej 
értékű nyersanyagot igényel

Ha a kompenzációs akciók részére a kellő mozgási szabadság meglesz a 
nyersanyagimport akadály nélkül lebonyolítható

Bueuresti, március 1. Románia az el 
múlt év külkereskedelmi adataiból meg 
állapit hatóan Európa minden országá­
ba exportált. Gabonát, fát, szemester­
ményeket, gyümölcsöt, tojást, állati ter­
mékeket, élőállatot- A múlt év komin- 
gentálásí, illetőleg kompenzációs mód­
szereivel lebonyolított kivitelének, kö­
szönheti Románia, hogy uj piacokat sze 
rezhetett a román terményeknek.

Az uj gazdasági módszerek egyben a 
belföldi ipart duzzasztották és a nagy­
ipari termelés felfejlődése kétségtelen. 
Az a különös helyzet elé á!]t az uj gaz­
dasági rendben az exportőr, mezőgaz­
dasági termelő és az importőr-nagy­
ipar,, hogy kontaktusban működ vei, a 
valuták szükségtelen és veszélyes ki- 
Özönlésének megakadályozására coope­
rative bonyolítsák le kompenzáció for-

■ májában eladásukat és beszerzésüket.
Hogy a két termelő és a külföldi pia­

cok megfelelő módon egymásra találja­
nak. alakultak a kompenzációs tranzak­
ciók részére intézmények. Ezek között 
egyik legjelentősebb a Cagero S. A., 
mely vállalat a Bloch-lmportator agja 
és alapítói között a Scherg és Tsa 110 
éve működő posztógyár, a Hershaimer, 
a Schiel, a Leonida, a Sarai és a Bus- 
teni Papírgyár cégek szerepelnek. Ve­
zetődje a vállalatnak Grossz Eugen 
vezérigazgató aki az ipari nyersanyag- 
szükséglet megszerzési lehetőségéről a 
következőket- mondotta az Uj Kelet 
munkatársának:

__ Románia nagyipara előtt óriási le- 
netosegek^ állanak. Termelését fölemel- 
heti, megjavíthatja olyannyira, hogy a 
belföldi szükségletek nagyrészét elláí-

hassa. Hogy ez a fejlődési processzus, 
ez az óhajtott állapot bekövetkezhessek 
és állandósulhasson, a nagyipar nyers­
anyagszükségletének megszerzési lehe­
tőségeit kell biztosi tani. A nagyipar ko­
moly megfontolás és a helyzet mérle­
gelése után arra az álláspontra jutott, 
hogy a mai módszereket kell fenntar­
tani és fejleszteni, praktikussá tenni. 
Azonban a Banca Nationals valuta­
politikájának kell ezen cél érdekében 
iparlojalitásra átváltozni. Az a nyole- 
milliárd lej értékű nyersanyagimpon. 
amit a Bancanat mai módszere fel été 
lez aligha elegendő, mert 18 milliárd 
lej összegű a belföldi nagyipar nyers­
anyagszükséglete és ehhez hozzászá 
mitva az az ötmilliárd lej összegű va­
lutát. ami a Bancanatnak a külföldi hó­
nok és kamatok kifizetéséhez szüksé­
ges. legalább 23 milliárdos kivitelre 
kell felépíteni a kompenzációs számítási 
terveket. Szerintem ezen számítási alap 
elfogadásával kelj a további módszere 
két megállapítani a külkereskedelmi 
politikában.
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feiste
irányzat Cin jón szilárdabb.
Cluj. Búza 410, tengeri 190—195, zai 

220, árpa 192—200. sörárpa- 270—280.. 
lucerna 28—30. lóhere 28—30.

Timisoara. Búza 340—345, ujtengeri 
145, ótengeri 200. zab 200. árpa 180, töl. 
npig 725.

Galati. Búza 350. árpa 140—142.50. 
zab 170—175, rozs 200. ujtengeri 113. 
ótengerj 205—210.

Kölfölai gabonatőzsdék
Csikágó. Búza máj. 87.25—57.37, jut. 

86.12—86.25, szeptember 87—87, tenger: 
máj. 50.50, jul. 52.50, szent. 54.25. zab 
máj. 34-87, jul. 34.37, szept. 34. rozs 
máj. 60.75. jul. 61.87. szept. 62.87.

Winnipeg. Búza máj. 6812. jul. 69.37. 
árpa. máj. 41.87, jul. 42.75.

Liverpool. Búza már. 4.00 ötnyolcad, 
máj. 4.02 háromnegyed- jul. 4.04.75. 
okt. 4.05 és fél, tengeri febr. 8.07 és fél. 
műre. 8.04 és fél, ápr. 7.00.

Pénzpiac
Bueuresti, tőzsde Zürich 32-35—32.68. 

Berlin 39.65—40.65, Newvork 100—107- 
London 508—518, Párizs 6.58—6.59. M" 
lanó 8.70-8.82, Prága 4.10—4.13, Wien 
22.75—23.25, Amst. 67.35—67.85, Brüxej 
les 23.35—23.50, Belgrad 2.25—250. 
Varsó 18.70—19.50, Madrid 13.70—14,20 
Budapest 29-24. Stockholmi 28.

Zürichi tőzsde. Bueuresti 3.08. Amst. 
208.32 és fél, London 15.72, Milánó 26.50 
Budapest 7.00. Wien 73.30. Berlin 122.65 
Newvork 310, Páirfcs 20-38. Prága 12.84 
és fél, Varsó 58.32 és fél.

Cluji Kereskedelmi és Iparkamara. 
514—934.

Mi, a cluji Kereskedelmi és Ipar­
kamara elnöke tekintettel az 1929 áp­
rilis 20-án az 1233-as számú magas 
királyi dekrétummal aprobált Kereske­
delmi és Iparkamarák módosításán) 
szóló regulament intézkedéseire, tudo­
mására hozzuk mindazon kereskedő­
nek, iparosnak és kézmüiparosnak, akik 
nek tényleges székhelye ennek, a Cluj- 
Nasáud, Salaj, Somes és Turd a me­
gyékből alakított Kamara területén 
van. hogy a. választási névjegyzékek, 
melyek az 1933-as évi választások alap­
jául szolgáltak, közszemlére vannak ki­
téve 1934 április 1-ig a cluji Kereske­
delmi és Iparkamara C. Marechal Foch 
No. 51. szám alatti énületének I. eme­
let, 9. számú szobájában, ahol meg­
tekinthetők minden munkanapon d. e. 
9—12-ig.

A választási névjegyzékek feáivizs- 
gálá? céljából vannak kitéve. hagy min­
den kereskedő kinek neve nem szereppel 
ezen a választási néviogvzéken, kér­
hesse az abba való felvételét.

A -.nVnotf 9 Vi]-npV 19 (Toágj TTlí"

nőségük megszűnt, ezen választási név-
jP"’”7 föWU + oLní -f nrrrt 3]^

Azok a személyek, akik kérni fogják 
f>-7o-n xTqiqav#néviegyzékekbe való

k’rnutatni a kö­
vetkezőket : foglakozás lakhely, 1939- 
écwi klró't PereoPp4olmi adó összege és 
hogy a cég legalább egy év óta áll 
fenn

G1,,í 1934 február 24. 
s. k. Eugen Besä, s. k. N. Cdcinleh, 

elnök. főtitkár.
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A tárgyalás q 
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km ügyvédei 
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szeszgyárban tq 
mert nem feleli 
gyárban mit esi 
kozó] ag a szesz] 
fosát.
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London. má] 
Kelet, hogy a 
tárgyalásokat 
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Actions Comitl 
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ülését Ez az 
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C. március 25-f
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Idési processzus, 
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Iparkamara.

leinti és ípar- 
Ittel az 1929 áp- 

S'zámu magas 
|probá!t Kereslte­
ik módos! tásáx'ó" 
kedéseire, tudó 
izon keresltedcir 

líIparosnak, akik 
ennek, a Cluj, 
és Turda me 

Itmara területén 
névjegyzékek, 

[választások alap- 
rnlére vannak ki- 
[a cluji Kereske 
L Marechal Foch 
Ihletének I. "'me 
lan. ahol meg- 
Is.unkanapon d. e.

rzékek feRilvizS- 
ítéve. hogy min- 
■ve nnm szerepel 
ingvzéken, kár- 
ételét.
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s. k. N. Cd eiltet, 
főtitkár.
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Síiaiigyi birságnak minősíttette 
a törvényszék a szeszgyárosok fél­

milliárdos pénzbüntetését és a 
bűnügyi perrendtartás alapján 

fogja a peri leiárgyalni
garcsay Tamásné gyáriulajdonosi lelmenieiíék a bírságolások alól

Cluj, március 1. (Az Új Kelet tud.) 
Ismeretes, hogy a cluji törvényszék 
egyesítve tűzte ki azoknak a szeszgyá­
rosoknak polgári perét, akik az ismert 
feketeszeszperben. már bűnügyi utón 
Ítéletet kaptak a törvényszéktől. A fis- 
tus 476 millió lej birsaggal sújtotta a 
meszeseket, köztük néhány gyártulaj­
donost is. akiknek albérlői a szeszkihá 
írásokat elkövették. Az egységesített 
pert a törvényszék második szekciójá­
hoz tették, itt azonban az első tárgya* 
fás hosszas jogi fejtegetései utáln az 
egyes ügyeket visszatették az eredeti* 
leg tárgyaló szekciókhoz.

Csütörtökön a törvényszék különbö­
ző szekcióin tárgyalásra kerültek a 
verek. Az állam Buenrestiből két ügy* 
védet küldött hogy a magánvádat fenn 
tartsák. Gheciu és Plaznica bucuresti 
ügyvédek mellett a cluji Husii Octa* 
- ian képviselte a t'iskust miig a. vádat 
Ciuguéteanu ügyész látta el. Az első 
ügy Barcsai/ Tamásné földbirtokos 
pere volt. Barcsav Tamásné szeszgyá­
rát TtotscMld Sándor bérelte és az ő 
működése alatt bírságolták meg a gyár 
rat. Baresaynét dr. Engelberg Izsó 
ügyvéd képviselte.

Á tárgyalás érdekes jogi vitával in* 
dúlt. Az állam ügyvédei felvetették azt

kérdést, hogy szükségesre a per tár­
gyalásához az ügyész jelenléte. Az ál­
am ügyvédei azt hangoztatták, hogy 

a tárgyalás merőben polgári ügy. mely 
ben az ügyészségnek semmi szerepe 
nem lehet. Ugyancsak az ügyész mellő 
zését kérte. Engelberg Izsó dr. is, aki 
■szerint a védence nem volt részese a 
szeszgyárban történt visszaéléseknek, 
mert nem felelhet róla, hogy bérlője a 
gyárban mit csinált. Idézte errevonat* 
tozólag a szesztörvény 30ik paragra*

A törvényszék rövid tárgyalás után 
úgy döntött, hogy az ügyészség ebben 
az esetben

nem képviselheti magát a tárgya" 
lásov,

A döntés ellen az ügyész felfolyamo­
dással élt a táblához. Dr. Engelberg 

i Izsó tartotta meg ezután beszédét, mely 
ben. ismertette a szesztörvénynek azt 
a paragrafusát? mely előírja, hogy a 
gyártulajdonos csak abban az esetben 
felelős a kibérelt gyárban történt visz- 
szaélésekért. ha előzőleg ilyenirányú 
nyilatkozatot aláirt. Miután ez. esetben 
hasonló nyilatkozat nem történt, Bar* 
esay Tamásaiét a bírságban nem lehet 
elmarasztalni.

A törvényszék rövid tanácskozás után 
helyt adott az érvelésnek és

Baresai/nét a. bírságolás alól fel­
mentette.

Az ezután következő tárgyalásokon 
is megismétlődött a vita az állam ügy­
védei és az ügyész között abban a kér­
désben, hogy az ügyészség jelen lehet-e 
n tárgyalásokon, vagy sem. Cingűdecr 
nu ügyész a szesztörvény 248~as szaka­
sza alapján azzal érvelt, hogy a szesz­
gyárosokra kivetett pénzbüntetés. biiir 
ügyi bírság, miután be nem hajtható 
sága esetén börtönbüntetéssel tölthető 
ki. Az állam ügyvédeinek replikája 
után a törvényszék 

az ügyészségnek « tárgyaláson var 
ló képviselete mellett döntött, 

ami ellen az állami ügyvédei éltek fel* 
I folyamodással.
i Miután a szeszgyárosok a tárgyalá* 
I son nem voltak jelen, a döntés alapján 
a törvényszék elrendelte bűnügyi utón 
való beidéaésüket, ami ellen az állam 
ügyvédei és a védők is felfolyamodas 
sál éltek.

London, március 1. Megírta az Uj 
Kelet, hogy a cionista exekutive beható 
tárgyalásokat folytatott az utóbbi idő­
ben egyrrészt a keleteurópai, másrészt a 
nyugateurópai és amerikai Actions Co- 
mité-tagokkal. A tárgyalások során egy 
öntetiien megállapították, hogy az utób­
bi hónapokban történt politikai esemé­
nyek feltétlenül szükségessé teszik az 
Actions Comité öszehivását. Ezeknek a 
tárgyalásoknak az eredményeként a 
cionista exekutive március 25-re hívta 
össze Jeruzsálembe az Actions Comité 
ülését Ez az első alkalom, amikor Pa­
lesztinában ül össze a cionista világ- 
szervezet nagyintéző bizottsága. Az A. 
C. március 25-től 30ig fog tanácskozni.

Jeruzsálem, március 1. Meyir Gross- 
mann, Richard Lichtheim, dr. Soskin, 
Israel Rosoff, Robert Stricker és J.

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye, 

v spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
'- dó toreador hősi élete és halála.
' Gedó a spanyol zsidóság fellegvára. 

1 alandorregény_ a könyvpiac szenzációja 
•'ibüenmi kiadás. Ára: 100 lej. Megfen- 
<HheU az Uj Kelet könyvosztálya utján. 

U'déki képviselők kerestetnek.

Március 25-én ül össze 
Jeruzsálemben a cionista 

Actions Comité
ä zsidó áílampárt pártközi konferenciát hivott egybe egy egységes politikai

centrum megteremtése érdekeben

London, március 1. Dr. Julius 
Bructzkus volt litvániai miniszter, a re­
vizionista mozgalom együk vezetőegyé­
nisége, továbbá S. Y. -Jacobi, a revizio­
nista világszervezet végrehajtóbizott- 
ságánek elnöke és dr. M. Schwarcz- 
mann. az angliai revizionista szervezet 
elnöke nyilatkozatot tettek közzé, 
amelyben cáfolják a cionista exekut.ivé 
ama állítását, mintha a revizionista 
iömegpetició az angol kormány politi­
kája ellen irányulna. Hangsúlyozzák, 
hogy a peticiómozgalom nem angol-

ellenes. Kifejtik továbbá, hogy a Je­
wish Agency kénytelen állástfogialni 
egy olyan politikai tömegmegmozdulás­
sal szemben, amelyet neki kellett volna 
megvalósítania. Már maga az a tény, 
hogy a petíció aláírói az angol poütikai 
testületekhez is eljuttatták panaszai­
kat, világosan mutatja, hogy a mozga­
lom távoláll az angolellenes tendenciá­
tól. Az angol néphez fordulnak a péti­
éi ó aláírói és az angol közvéleménytől 
kérnek orvoslást a zsiidó nép és a cio­
nista tömegek sérelmeire.

Egyhavi fogházra, kétezer lej fizetésére és politikai 
jogainak, valamint njságírói működésének három­

évi felfüggesztésére ítélte a helyi törvényszék
dr. Krenner Miklóst

Cluj, március 1. Beszámolt az Uj Ke­
let Spectator-Krenner Miklósnak sajtó­
peréről, melyet a „Húsvéti harangszó“ 
cjmü múlt évben megjelent cikke miatt 
indított ellene az ügyészség. A cikket, 
amelyben Krenner Erdély autonómtájá 
ról irt, államellenesnek minősítette az 
ügyészség és ezen az alapon indítottak 
eljárást a hírlapíró ellen.

A hétfőn megtartott főtárgyaláson 
Krenner kijelentette a bíróság előtt, 
hogy a cikkel nem volt államellenes in­
tenciója. Ezzel szemben Ciugudeanu 
ügyész súlyos büntetést kért a vádlott 
hírlapíróra, mert a román állam alkot­
mánya és törvényei világosan kimond­
ják. hogy az állam keretein belül nem

alakulhatnak autonómiák.
Az érdekes sajtóperben ma hirdetett 

ítéletet a helyi törvényszék Popa-taná- 
csa. A Márzescu-törvény alapján hoz­
tak" ítéletet az ügyben,, mely szerint 
egyhónapi fogházra, kétezer lej bünte­
tésre és politikai jogainak, valamint 
újságírói működésének három évi fel­
függesztésére Ítélték a hírlapírót. Ez az 
Ítélet az első Clujon. amely az újság­
írót hivatásának gyakorlásától eltiltja. 
A bíróságnak ez az ítélete annál inkább 
érthetetlen, mert a semmi tőszék egyik 
döntvénye szerint sajtóperekben nem 
1-hét alkalmazni a Márzescu-törvényt. 
Az Ítélet ellen Krenner fellebbezést je­
lentett be.

A zsidó Kórházegyesület 
elnöksége visszautasítja a kórház 

elleni rágalmakat
Ismét névtelenül támadják a kórházat

Macho vei, a zsidó állampárt vezetői fel 
hívást intéztek az összes cionista pal­
lókhoz, amelyben egy pártközi konfe­
rencia egybehivásának szükségességét 
hangsúlyozza, amely konferenciának 
Palesztina! politikai központ megterem­
tése volna célja. A pártokhoz intézett 
meghívóban hangsúlyozzák, hogy a cio­
nista mozgalom súlyos politikai hely­
zete megkövetel, a cionista egységfront 
megteremtését. A Palesztinában létesí­
tendő közös politikai központ irányí­
taná mindazon külpolitikai akciókat, 
amelyek a cionizmus mai helyzetéből 
válnak szükségessé. Ennek a központ­
nak volna a feladata állandóan felvilá- 
gos tani a világ közvéleményét- a cio­
nista mozgalom követeléseiről és cél­
jairól. A zsidó állampárt elgondolása 
szerint a politikai centrum nem keresz­
tezné, hanem sok tekintetben kiegészí­
tené a Jewish Agency politikai múmiá­
ját. Hangsúlyozzák, hogy a cionista tá­
bor összeomlásának és a politikai pár­
tok külön akcióinak elhárítása céljáool 
meg kell teremteni a cionizmus összes 
aktív erőinek összefogását, A zsidó ál- 
iampárt. végrehajtóbizottsága részletes 
tervet kíván előterjeszteni a pártközi 
konferencián, amely együttes nép­
felhívást intézne a brit birodalom la­
kosságához. A párt reméli, hogy a párt 
közi konferenciát mielőbb sikerü]ni_tog 
összehívni Palesztinába. A Zsidó táv­
irati Iroda értesülése szerint a klal- 
cionisták és a Miziachi^ elfogadták a 
zsidó állampárt meghívását

Cluj, március 1. A cluji Zsidókórház 
működésével kapcsolatosa n- . egyes saj­
tóorgánumokban ismét megjelentek eík 
kék, amelvek különböző kifogásokat 
és vádakat emeltek a kórház működé­
se ellen. E támadásokkal kapcsolaté* 
san kérdéssel fordultunk a Zsidókor1 
liáz elnökségéhez, amelynek részéről 
említett cikkekkel kapcsolatosan, a kö­
vetkező nyilatkozatot adták :

— A Kórházegyesület elnöksége kosz 
szu időn keresztül elment a különbö­
ző híresztelések mellett, amelyek e ka* 
ritativ intézmény működésével kapeso 
latosan napvilágot- láttak. Legfeljebb 
bizonyos keserűséggel kellett minden 
alkalommal megállapítania, hogy ez a 
nagy nehézségekkel küzdő fiátal intéz 
mény, amely fennállásának rövid ide­
je alatt is olyan elfogulatlanok által 
elismert nagy teljesítményeket vég­
zett, támogatás helyett csak rosszindu 
latu gáncsban részesül olyan egyének* 
tői, vagy orgánumoktól, amelyeknek 
támogatására joggal tarthatna igényt.

— Mint mondottuk, szótlanul men­
tünk el e támadások mellett, különös­
képpen, mert az azokban foglalt kifo­
gások olyan személyes természetű kér­
désekben gyökereztek, amelyekkel fog 
lalkozni nem is lett volna méltó egy 
magasabb tudományos és szociális hi­
vatást betöltő intézménynek. Nem ha­
ladhatunk el azonban szó nélkül a hír­
lapi cikk mellett, amely az egyik helyi 
lapban látott napvilágot és amelyben 
most már a személyi természetű kérdé­
sek bolygatásán a kórház munkássága 
nak, irányításának tudományos érté­
ke? vagy éppen megbízhatósága lesz 
kritika tárgyává téve. Állítólagosán 
„komoly“, a névtelenség . jótevőén ta­
karó leple mögé buvó ,,informátorok1 
adataira támaszkodva az említett cikk 
olyan vádakat sorakoztat fel, a kor­
ház működésével kapcsolatosan, ame­
lyek rosszhiszeműségénél csak az alap* 
talanságuk nagyobb. A Kórházegyesü 
let elnöksége a legnagyobb eréllyel uta 
sitja vissza ezeket a vádaskodásokat 
és felszólítja a „névtelen“ informátoro­
kat, lépjenek ki állításaikkal a nyilvá­
nosság elé, vállalják azoknak ^ teljes 
felelősségét, hogy a közvéleménynek 
módjában, legyen megítélni, kiknek és 
miért állott érdekükben szemenszedett

valótlanságokkal sárt fröccsentem egy 
karitatív intézmény áldásos működé­
sére.

— Egészen addig, ezek az állítások 
nem lépik túl az, egyszerű rágalom ke­
reteit, a Kórházegyesület elnöksége 
nem is kíván érdemben reflektálni 
reájuk. Csak a kuriózum kedvéért em­
lítjük meg például, hogy a kórház be­
tegeinek alapadásáról szóló állításnak 
éppen az ellenkezője igaz: az utóbbi 
hetekben a betegek száma a férőhelyek 
nek több, mint 80 százalékát töltötte 
be. Az ilyen állítások terjesztésének 
nyilván nincs és nem is lehet más cél 
ja, mint diszkreditálni ezt az intéz­
ményt, a diszkreditálásra _ egyedül a 
hirterjesztésnek ez af ormája. adatott 
a „névtelen“ informátorok számára.

— A többi; a kórház felsőbb irányí­
tását érintő állítások csak nem egészen 
egészséges fantáziából születhettek 
meg. Éppoly kevésbé lehet szó intézmé­
nyünkben a főorvos diktatúrájáról, 
mint amennyire alaptalan az állítás, 
hogy a posztján immár 4-ik éve álló fő 
orvos-igazgató családi kapcsolatoknak 
köszönheti pozícióját. Installásámak kö 
rülményei ennek éppen ellenkezőjét bi 
zonyitjálc. Ha csak nem akadt- valaki, 
aki az igazgató-főorvosnak a kórház 
belső rendjével kapcsolatosan foganaté 
sitott valamely fegyelmi intézkedését 
diktatúráinak kívánja minősíteni. Egy 
ilyen minősítés azonban nem érintheti 
sem az igazgatófőorvost, sem a kórház 
orvosi karának tanácsát, sem pedig ma 
gát az intézményt, amely a jövőben 
is hivatásához híven, igyekezni fog hi­
vatását betölteni._____________

SZERKESZTŐI
ÜZEMETEK

. Tasnad“. Legközelebb március 8-án 
lesz társasutazás Budapestre autocaron. 
Részvitelidij: Budapest és vissza vízum­
mal Lei 1280.Bővebb információt a Her­
mes Birou de voiaje Cluj, Cal. Regele 
Ferdinand 13. ad.
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A satumarei hitközségi 
béke ünnepe volt Teitelbaum 

főrabbi beiktatása
Hogyan jött létre a hékeegyezmény a két egymással szemben álló

hitközségi párt között

(Az Uj Ke 
utóbbi hetek

Satu’Mare, március 1. 
let tud.) Aki figyelte az 
eseményeit, az világosan látta, hogy a 
satmnarei hitközségi háború döntő fa" 
zisba jutott.

Hat esztendeig. taJ'tott a harc. A dia* 
szid és áskénáz ideológia hívei két ha* 
tabnas táborba tömörülve küzdöttek a 
satmnarei hitközség hegemóniájáért. 
Sokmilliós vagyont és rengeteg zsidó 
energiát emésztett fel a harc. mely 
utóbbi stádiumában az ekerülhetetlen 
szakadás közelgő rémét vetítette elénk.

A satmnarei hitközségi háború lik­
vidálva lett. Az egyenlően hatalmas 
erőt képviselő táborok vezetőiben győ­
zedelmeskedett az orthodoxia egységé* 
ért való aggodalom és az egyre vesze­
delmesebben tátongó szakadék fölött 
békejobbot nyújtottak egymásnak.

Teitelbaum Jóéi ennek a békének a 
jegyében foglalta, el kedden a satuma* 
rei főrabbi széket.

A satumarei békeszerződé*
Nehéz volna még vázlatosan is kira­

gadni és megrögziteni a hatesztendős 
háború fontosabb mozzanatait. Válasz­
tások. beszdiiritéletek, sztrájkok- boj­
kottok, rágalmak, polémiák, központi 
iroda* és kormány beavat hozások tar* 
kitjátk ennek a harcnak a történetét, 
melynek kimenetelét jóval Satu-Maré 
határain túl is megkülönböztetett fi­
gyelemmel kisérték a zsidóság tízezrei.

Az utóbbi! tárgyalásokat, melyek a 
megegyezést eredményezték, Grosz Dá 
vid, a satumarei hitközség elnöke ve­
zette. Az ő szívós energiája hengerelte 
le az összes feltornyosuló akadályo­
kat és a két párt vezetői —- kizárólag 
a hitközség egységét tartva szem előtt 
:— megtalálták az. együttműködés plat* 
l'onnját.

A megegyezés szerint a satumarei 
hitközség vezetését kibővített^ tanács 
1 ártja el. A kibővített, 71 tagból álló ta 
nácsot a. régi és az újonnan választott 
vezetőség tölti be. Ez az 50 százalékos 
paritáson alapuló elv a mindenkori vá 
lasztásokról is gondoskodik, amennyi­
ben 50—50 százalékos arányt biztosit 
mindkét pártnak a hitközség vezetésé* 
ben. Azzal a megjegyzéssel, hogy a 
chaszidok képviseletében 10 százalék­

ban áskénáz érzelmű egyének lesznek 
beválasztva.

A megegyzés gondoskodik az uj alap 
szabályok elfogadásáról, a főrabbi eset 
leges megjegyzéseinek figyelembevétc* 
lével. A továbbiakban gondoskodás tör 
ténik arra az esetre, ha az együttmükö 
dós mégsem volna lehetséges.

Ezek szerint, amennyiben egy esz­
tendő alatt az együttműködés lehetősé 
gét mégis kizártnak találják. végre 
kell hajtani a szakítást. 300 hitközségi 
tag jelentkezése esetén, az áskénáz 
párt megkapja a nagytemplom komp­
lexumot. Továbbá gondoskodik — a 
chaszid párt támogatásával — auto­
nom jogokról egy külön orthodox hit­
község aktiv és passzív1 vagyonának 
proporcionális arányban való felosztá­
sára is.

Február 27'ike
Ezek a feltételek képezik a megegye 

zés gerincét. S a megegyezés fölötti 
örömtől áthatva, a most már egységes 
satumarei hitközség vezetősége impo" 
aáns és békéhez méltó fogadtatást ko­

szi tett elő Teitelbaum főrabbinak.
Csak az, aki járt az utóbbi években 

Satu-Marén, aki akár egy rövid félórá­
ra beleélhette magát abba a harctól 
túlfűtött atmoszférába, aki közelébe 
jutott a hatalmas kráternek, mely na­
ponta újabb és újabb láva tömegeket 
öntött magából, csak az bírja kellően 
értékelni a keddi nap jelentőségét, 
Erdély egyik legnagyobb hitközségé­
nek- a satumarei hitközségnek életében

— Nem személyi természetű differen 
eiák determinálták a mi harcunkat. 

hanem az orthodox zsidóságot érintő 
felfogásbeli különbségek. Az a folya­
mat volt, mely minden korban harcok 
árán a zsidóságnak kristályosodott tar 
talmat adott. A karc végétért és mi 
szeretettel, egysz’ivvel'lélekkel köszörű­
jük mindannyiunk főrabbiját.

Ezt mondta Spiegel Dávid Teite> 
banrn főrabbinak, annak a delegáció­
nak a nevében, amelyet Grosz elnök ve 
zetett a rabbi elé. Hyenkangu hékc* 
nyilatkoza.tok hangzottak el mindké: 
párt vezetőségének részéről, akik a 
keddi napon a főrabbi elé járultak.

A satumarei demonstráció
A satumarei hitközség meghívókat 

bocsátott ki. S jöttek a delegációk, rab 
bik és hívők Erdélyből, a szomszéd or­
szágokból és sokezer főre rugó lelkes 
tömeg bélyegét nyomta rá erre a kü­
lönben lomha, alföldi mentalitású vá­
rosra, melye*- sikerült egv napon ke­
resztül az események ki?.- róiagos befo­
lyása alatt tartani.

Nagyszabású bevonulás, a kariak yen 
de zni, chaszid lovasesapat :al, liatósá- 
g: fogadtatással az állomáson. A fő rab 
bi azonban elhárította magától az ilyen 
ünnepeltetést és minden előzetes ér­
tesítés nélkül a reggeli órákban meg­
érkezett.
- Attól a perctől kezdve ezres tömegek 
ostromolták a Petim Rares uccát, ahol 
az uj főrabbi lakása van. Megerősített 
hármas rendőrkordonok zárták el az 
uccát és a környező városzrészt-

Csak a kiváltságosak, rabbik, mész*

szí földről jött delegációk vezetői és 
más előkelőségeknek sikerült a rabbi 
elé járulni, „sóleni ’re és kézcsókra.

Installációs ünnepély a 
■nagytemplomba ti

— „Mi ánóchi“ — ki vagyok én, 
hogy jövök én ahhoz, hogy ez az „ir 
vöem bejisznáS“, Város és Anya Izra­
elben vezérének választott.

A próféta szavaival kezdi Teitel­
baum főrabbii s sajátos előadási modo­
ra és sírástól erelesukló hangja tüze 
két gyújt a hívek ezreiben.

A nagytemplom zsúfolva van. A föld 
szint, a karzat, sokezer ember, egymás 
hegyen-hátán. S a főrabbi „kávéul hó’ 
sénV-röl, a Gondviselés becsületügyé­
ről beszbél, mert annak érdekében 
szálltak síkra azok, akiket őszinte gon 
dolatok és szándékok vezettek a satu­
marei h áhoruskodúsban.

I S beszél a békéről,, mely úgy kell a 
hitközségnek, mint az éltető levegő s 
az összefogásról, mely a zsidóság egyet 
len fegyvere s az egyetértésről, melv 
testvérelv között kell, hogy uralkod­
jon.

Ünneplih a főrabbit
Este a hitközség tanácstermében öt­

száz terítékes bankett volt, meghívott 
vendégek számára. Az egybegyűltek 
lelkes ünneplésben részesítették Gras?. 
Dávid hitközségi elnököt, aki tető alá 
hozta a hatalmas békemüvet.

Mert a keddi nap elsősorban demon­
stráció volt a béke mellett s a. főrabbi 
beiktatása, mint esemény, csupán az 
alkalmat szolgáltatta ennek a. minden­
képpen impozáns megnyilatkozásnak-

Grosz elnök, a túlméretezett fizikai 
és idegmunka következtében megvisel­
ten állja az ünneplés viharát. Irtóza­
tos akadályokat gördített el a meg­
egyezés utjából s most elégedetten né­
zi1 az erdeményt. Gratulálja a békétár- 

i gyalusokat, vezető munkatársait, Spie*
1 gél Dávid, Rosenberg Sámuel, Wcisz 
j Elemér, Linder Adolf, if.7. Weisz Je*
I nőt és a chaszid párt vezérét, Freund 
I Józsefet, akik mindannyian igaz zsi"
I dó lélekkel harcoltak a megegyezés- 
ért. Majd az újságírók asztalához jön 

j és elégedetten jelenti ki:
I — Tető alá hoztam a békét. Megtel"
: tem a kötelességem. Én mehetek.

A ,satumarei ügy1* lekerült a napi­
rendről.

I Az egyenlő erőt képviselő pártok kő 
1 zös koncessziói megteremtették az 
együttműködés platformját.

Teitelbaum Jóéi a béke jegyében fog 
lalta el a satumarei főrabbi széket- 
S az erdélyi orthodoxia. történetében 
uj fejezet nyílt meg. Schön Dezső

Megjelent 
Ch. N. Bialik

a legnagyobb élő héber költő történelmi szózata a zsidó néphez;

Dalacha is wa
Dr Kohányi Rezgő magysr fordításában.

Ara 10 lei
Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nögxj

32. (II. emelet)
iénáj Cluj, Caiea Regele Ferdinand
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KOMÁN OPERA ME SOKA.
Péntek este 8 órakor: Romeo és Julia. 
Szombat d. u. 3 órakor: Sámson és De­

lila.
Vasárnap d. 11. 3 órakor: Denevér. 
Hétfő este 8 órakor: Aida.

A duj—oradeai társulat harmadik játék 
c-yIdusának megnyitó műsora:

Péntek este fél 9 órakor: Nyitott a bitié;
(Operett újdonság negyedszer.)

SELECT MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3. 5, 7 és 9 órakor:

Szivek melódiája, ragyogó kiállítású 
bécsi operett, Schubert Ferenc zené­
jével, főszerepekben: Martha Eg- 
gerth, Haus Jár ay.

URANIA-MOZGÓ MüSORa
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor:

Dzsingisz-Khan kardja. Rendkivü. 
izgalmas kínai történet, főszere­
pekben : Boris Karloff, a Franken­
stein és Múmia feledhetetlen alko­
tója és Mirna Loy.

mm
íjy*»rl kőidéinél e$7 b«i $ lel Titk 
g-abh betűvel 4 tej. Legkisebb *pró hlr&t 
lés 25 lej. Áteástkeresőknek ás _ íiácsP'- 
kadvezmóny. Apróhirdetések díj» elén 
fíaetendő. Jeligés levelet csak agy tóvá»1 
Mtank. hs portóbélyeg mellékelve

Bútorozott szoba teljes ellátással ki­
adó. Cim: str. Abatele Zavorál 2. Óvár.

Albina betétkönyvet veszek 10—15.00c 
lej értékben. Cim a kiadóban.

Főtisztviselő május 1-re 2—3 szobás 
modern lakást keres. Címeket és feltéte­
leket „Jó lakó, pontos fizető“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Készt yüvarr ást tani tok külföldi metó­
dus szerint egyénenként 500. csoportban 
300 lejért. Cim a kiadóban.

Román-német levelezőnőt — gyors- és 
gépiró — felveszünk. írásbeli ajánlatok 
eddigi működés megjelölésével Fischer 
üvegüzletbe Cluj.

Filléres Nyelvkurzusok. Román, fran­
cia, angol, német, Kezdök-haladók 6-os 
csoportok. Március 5-én uj tanfolyamok. 
Vendégeket szívesen látunk. Beiratkozá­
sok: „Libro“ kölcsönkönyvtárbán átr. Me 
morandul ui 8.

Jókarban levő patefón cca 30 lemez 
zel. 4 karikás nagy főzökemence. nagy 
jégszekrény, vendéglői asztalok, hajlh-ott 
székek, kisebb üzletnek pult és üvegezett 
állvány jutányos áron eladók. Str. Fili 
pescu 7. Rosenberg.

Ha garantált kóser, naponta frissen 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz, Str. Filipeseu í 

! Házhoz szállítva is kapható.
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MC SÓBA:
Romeo és Julia, 

ír: Sámson és Dé­

lkor : Denevér. 
lAida.

pt harmadik játék 
riíó műsora:

|or: Nyitott abiax 
negyedszer.)

MŰSORA.
ikor:

■ragyogó kiállítású 
íbert Ferenc zene­
ien: Martha Eg-

M CSÓKA

Iákor: 
akor: 
órakor:
tarája. Rendkívül 
írténet, főszere- 
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»zó i lel v**4*. 
|L;>*ebb apró Äira# 
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l ban.
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piyvtárban Str. Me
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I pult és üvegezett 

eladók. Sír. Fűi

naponta frissen 
óhajt, forduljon 
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íató.
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Két szenzáció
Az egyik szenzáció mától kezdve az 

Opera és a Maria■ királyné ncca sarok­
épülete között naponta, látható. Elég 
későn jutott el hozzánk. Annak idején a 
nemzeti parasztpárti városi tanács is­
meretlen okokból nem engedélyezte. 
Holott Strohschneider ur, a kiváló 
liötéliémeos csak- a- maga bőrét kockáz­
tatja, a nézőknek legfeljebb az ideged 
iájditja meg ördömgös műveleteivel, 
Strohschneider urat végigbámulta már 
egész Európa, má rRo mániában is min­
denki láthatta, csak nekünk, clujiaknak 
kell némi késéssel gyönyörködnünk 
benne.

Storhschneider ur kifeszittetett egy 
drótkötelet a már említett két épület, 
között, Illetői eg a két épület fölött. A 
arokhétz ugyanis csak kétemeletes, ami 

olyan megvetendően kis magasság, ami 
alighanem derogálhatott Strohschnei- 
der mesternek- Valami fatákolmánnyal 
felemelte tehát a magasságot, hogy 
há rom emeletnyi magasságú, legyen. És 
ü hits zone hné t ern yi hosszúságú kötélen 
produkálja magát.

Előbb azonban Strohschneider ur be- 
pUrkátirozta a várost, hogy egy órakor 
délben kezdődik a produkció. A plaká­
toknak meg volt az eredménye. Nem 
kevesebb, mint ötezer ember tolongott 
déli egykor már az Opera és a kafedrá- 
ds között. A forgalmat, háromszoros 
rendőrlegénység tartja fenn az út­
kereszteződésnél, tehát három ember, 
itt szorong a nép, türelmetlenkedik és 
árja Strohschneider ur megjelenését 

ur drótkötélen. Az Opera tetején életük 
kockáztatásával foforiporterek és ka­
landvágy ó fiatalemberek várják a tü­
neményt. Perecárusok konjunktúrája 
támad fel egy órára és az autóbuszok 
dekonjunktúrája. Az autóbuszok, ha. 
ide is jönnek, üresen■ távoznak. Min­
denki itt marad.

Rekedthangu hangszóró érthetetlenül 
dünnyög valamit és megjelenik a há­
rom. emeletnyi, magassgban egy ember­
ke, Régi valcert recseg a hangszóró, 
Strohschneider a valeer dallamára si­
keresen lépked a drótkötélen. Alatta 
egy hatalmas űr, fölötte is ür. De ő 
csak lépked, graciőz mozdulatokkal, 
hogy az emberen végigfut a hideg. Köz 
ben megbotlik, már, Szent Isten-, le %s 
eseft... Mire Strohschneider barátsá­
gosan lemosolyog a, közönséghez, meg­
igazítja a drótkötelet és nyugodtan 
szívja tovább a cigarettáját,.. Kezében 
egy jókora rúd, amivel egeynsvlyoz. .

Aztán visszafelé is megcsinálja, de 
ekkor már nem megy, hanem szalad, 
‘it is megcsinálja a trükköt, hogy a nők 
-^kongjanak egy keveset. Aztán vissza­
felé megy, mint a rák, de valamivel 
gyorsabban. És aztán, az utolsó produk 
dó, amikor fejállást csinál harminc 
méter magasságban...

Azt mondják az emberei, hogy a tu­
lajdonképpeni produkciók estére ma­
radnak, akkor vacsorázni is fog a leve­
gőben, biciklizni és más egyebeket. Ez 
az ur, ez a Strohschneider sokkal bizto­
sabban iár-kel a levegőben, mint igen 
sok polgár az uccán. Különösen azok a 
polgárok, akik nagyon izgulnak, amikor 
egy autó megy él előttük az aszfalton. 
Igaz, Strohschneider ur feje körül '••uj- 
dorak rövdösnek és legfeljebb repülő­
gépek állhatják el az útját. Ahogyan 
ez az ember ott manővrirozik, az már 
egészen fantasztikus...

A produkció közben perselyes embe- 
rek járnak a tömegben. Egy-két lejek 
hullnak bele... Akad olyan is, aki öt 
■p?esi hullait Strohschneider ur pro­
dukciójáért a perselybe. Testvérek kö­
zött tízezer lejt összeszedett ebben a 
tömegben. De megérdemli, ő ezért a 
Pár ezresért ott lebeg ég és föld között, 
egy szál kötélen... Ha leesik... De nem 
esik le... És mikor elmegy a városból, 
jelentékeny összeget, adományoz a mun- 
hanélkidiéknek... Dicséret érte.

*
A m/isik szenzósdó a Ferdinand JA- 

?ály uccán látható. A nagy Szamoshid-

nál is megkétszerezték a rendőröket. 
Nem egy, hanem két rendőr szabályoz­
za a forgóimat. És pedig a-ért, hogy 
gyalogosok csak a hídnak az egyik ol­
dalán járhassanak. Illetőleg az egyik 
oldalon jöjjenek, a másikon menjenek. 
Ezért küldözgetik egyik oldalról a, má­
sikra az embereket. Komplikációk és 
kellemetlenségek származnak belőle, 
mig megszokja az ember. Ezzel is agy 
vagyunk, mint Strohschneiderrel. Ha 
megszokja az ember, kibír ja idegekkel...

( lay)

— Humor-tanszék Mark Twain emlé­
kére. 1 ondonbo: jelentik: Az amerikai 
Mark Twain Egyesület a nagy humorista 
századik születésnapja alkalmából nem­
zetközi humor tanszéket állít fel. A tan­
székre meghívandó tanárok a humor vi­
lágé irodalmáról tartanak majd előadáso­
kat, mégpedig az első évben Missouriban 
(Mark Twain születési helyén) az egye­
temen. a második évben Oxfordban, az­
után a Sorbonneon Párizsban, majd Sid- 
nevben, Newyorkban, stb. Az egyesület 
ezzel az n fazótanszékkel akarja Mark 
Twain szellemének nemzetközi hatását 
növelni és általában a humoros irodalom 
iránti érdeklődést táplálni.

— Már a gyermek is. Párizsból jelen­
tik: Talán, ha Verne Gyula fantasztikus 
regényében olvassuk, akkor szinte lehe­
tetlennek találnánk azt az elképesztő dől 
got. ami tegnap történt a francia fővá­
rosban. Erőt volt francia belügyminisz­
ter lakásán elfogtak egy tizenegy éves 
fiút. A fiú nagyon zavarosan viselkedett 
és a hozzáintézett kérdésre eleinte egy­
általán nem akart feleletet adni. Az idő­
közben helyszínre érkezett detektívek meg 
motozták a kisfiút és egy hosszú élesre 
fent kést találtak a kabátja alatt. A kés 
előkerülésekor bevallotta, hogy egy fo­
gadást akart ,,véghezvinni“. Fogadott 
ugyanis iskolatársaival, hogy bejut a 
volt miniszter lakásába, és meggyilkolja. 
A fiút a késő esti órákban a rendőrségre 
vitték, mig reggel átadták szüleinek.

— A baciilusok felfedezése óta a tudo­
mány arra törekszik:, hogy ezen ellensé­
gekkel szemben egy egész arzenált vo­
nultasson fel. A készítmények százai se­
gítenek az emberiségnek ebben a harcá­
ban. Hyperoj az ön leghübb szövetsége 
a láthatatlan kártev őkkel — a mikrobák­
kal szend-en! Friss szyperoxyd, Hyperol- 

j ból készítve, a legjobb fertőtlenítő szer.
— Az állami osztálysorsjáték ötödik 

osztálynak huzási eredményei 1934 már­
cius hó 1-én ötödik huzási napon. Lei 

: 5,000.000 No. 41.995, 200.000 Lejt No. 57.o93, 
150.000 lejt No. 34.895. 100.000 lejt: 40.842,

; 44.055 és 74.796. 5 ezer lejt nyertek: 10.161,
: 26.828, 49.507. 20 ezer lejt nyert: 49.901 és 
még 1615 nyeremény 15.000 Lei és 5.500 
tej között, össznyeremény 30.200. Kisor­
solva 8.125. Kisorsolandó még 22.075 nye­
remény és az 5.000.000 lejes jutalom, vagy 
öt jutalom á 1.000.000 lej. A húzás 1934 

I március hó 26-ig tart.
í — Eljegyzés. Róth Andor (Lupeni) és 
, Eeisman Margit (Amati) jegyesek.
! — A háborúban elesett zsidó tisztek
arány szám a nagyobb a németekénél. Ber­
linből jelentik: Dr. Leo Löwenstein a né­
metországi zsidó frontharcosok birodalmi 
szövetségének elnöke a szövetség évköny- 

: vében felsorolja a háborúban elesett zsi- 
i dó tisztek névsorát és személyi adatait.
1 összehasonlítást tesz a többi statisztikák 
kai és azoknak adataival és megállapítja, 
hogy mig a zsidó tiszteknek 16.1 száza- 

I léka esett el. addig nemz-sidó elesettek 
I 14.74 százalékot tesznek ki. Végül felhívja 
I az olvasók figyelmét arra, hogy adatait 
! lekontrollálhatják a hivatalos statiszti­

kákban.
— Még egyre havazásokot és fagyot je 

telítenek a világ különböző részéből. Mi
erdélyiek abban a kivételes helyzetben va 
gyünk, hogy kellemes tavaszi hangulat­
ban adhatunk tudósítást a világ minden 
táján még egyre tartó havazásról és 

í fagyról. Berlinből jelentik, hogy a szilé­
ziai hegyvidéket kivéve mindenütt ^vol­
tak újabb havazások. A Fekete Erdőben 
az uj hóréteg magassága meghaladja a 
30 centimé>tert. A Prágán keresztül folyó 
Moldva tegtöbb mellékfolyóján nagy jég­
zajlások indultak meg. Valószínű, hogy 
egy-két napon belül a zajló jég Prága 
elé érkezik. Londonból jelentik, hogy az 
angol fővárost vastag hótakaró borítja. 
London környékén és számos kerületben 
■még egyre tart a hava-zá«. Evek óta nem 
arMékeznek a szigetországban hason U 
hóesésre. A hetek óta tartó nagy hideg 
még most sem hagyott alább Newyork­
ban sem. Tegnap Washingtonban —25 fo­
kot mértek. A hideg miatt beállott köz­
lekedési zavarok még mindég tartanak.

— Többszáz halász egy elszabadult jég i 
táblára került a Káspi tengeren. Párizs- ! 
bel jelentik: Hirt adtunk arról, hogy a 
Káspi tengeren többszáz halász egy le­
szakadt jégtáblán messze besodródott a 
tengeren. Újabb jelentések -szerint repü­
lőgépeket küldtek a halászok felkutatá­
sára. A pilóták egyikének sikerült meg­
pillantani egy úszó jégtáblát, amelyen 
mintegy kétszáz halász és több ló sod­
ródott. A gép egészen mélyen aláereszke 
dett s a pilóta dohányt és élelmiszeres 
csomagokat dobott le a halászoknak.

— Már állitgatják az ógermán istenek 
szobrait. Berlinből jelentik: Az ógermán 
istenhit felújítására irányuló törekvések 
során most Thüringia különböző városai 
Irmin-oszlopok, illetve szobrok állítását 
határozták el. Az Irmin-oszlop a keresz­
ténységet megelőző germán vallási mítosz 
legnagyobb szentsége volt. Az ügyből 
vita; támadt, mert a történettudósok nem 
tudnak megegyezni arról, hogy 1722-ben 
— a dátum pontos — Nagy Károly hol 
rombolta össze az utolsó Irinin-szobrot.

— Egy Maharadzsa Pöstyésben: Érde­
kes fürdővendégek érkeztek a napokban 
Pöstyénbe Indiából, Hyderabad hatalmas 
maharadzsája Nawab Mir Jousuf Ali 
Khan Solar Jang Bahadur tizenkét fő­
nyi kíséretével érkezett oda meg, — ki 
négy hétig fog Pöstyénben iszapkura cél 
jából tartózkodni. — Az exotikns vendé­
gek a Thermia Palaeeban szálltak meg, 
hol 11 szobát foglaltak le. — A maharad­
zsa 2 udvari orvosát is magával vitte, s 
az exotikns vendégek mindenütt, ahol 
megjelennek nagy feltűnést keltenek.

— Német nácik lelőttek egy osztrák 
csendőrfelügyelőt a bajor határon. 
Becsből jelentik: Heubachban az ott. ál­
lomásozó csendőrparancsnok Kőim Fe­
renc csendőrfelügyelő Feschl Ferenc 
Heimwehr társaságában őrködött a ba­
jor-osztrák határon. A legutóbbi őr­
járat alkalmával két ember közeledett 
az osztrák határ felé és a csendőrfel­
ügyelőre hajtőt kiáltott. Nyomban 
utána automatikus revolverből Í8 lövés 
dördült- A lövések következtében Kőim 
csen dőrf el ügyelő) „több sebből vérezve 
összeesett. Legsúlyosabb sérülései vol­
tak a tüdején, a felső combján és a bal­
kezén. Ingén öt lövés nyomát találták. 
A lövöldözés után a támadók vissza­
száll adtak Bajorországba.

— Befásítják a Vezúv környékét. Ró­
mából jelentik: A fasiszta kormány, a 
mely nagy buzgalommal szorgalmazza 
Olaszország fásítását, most Kálabria és 
Toscana után a Vezúv környékének be- 
fásítását tűzte ki legközelebbi célul. Az 
akció intézőit Plinius és más írók le­
írásai vezérlik, amelyek szerint a Vezúv 
talpától minden irányban dús vegetáció 
virult. Természettudósok szakvéleménye 
alapján most, hogy a Vezúv működésbe 
jutott, legföljebb a törpetölgy egy nemét 
lehet itt termelni, mert ez ellenáll a krá­
terből ömlő gőzök hatásának, másrészt al 
kalmas arra, hogy zölddé varázsolja a 
Vezúv pusztaságos lejtőjét.

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta el a 
napokban a sajtót Horovitz József fő­
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ze­
nemű első része azok számára készült, 
akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang Írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
kiindulva eredeti módon megmagyarázza 
a hangok távolsági viszonyát és ennek a 
könyvnek segítségével rövid idő alatt el 
lebet sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előimád 
kozók, kántorok és énekesek számára. A 
zsidó liturgiához készített számos, ere­
deti kompozíció teszi az érdekeltek szá­
mára értékessé a hatalmas müvet. A be­
vezetés és a kísérő szöveg könnyű német 
nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles ré- 
teeginek. A könyv ára kötetenként 250 
lej és megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályában.

Comunitatea izr. orth. aut. din Cluj 
No. 110—1934.

HIRDETMÉNY ----

Szülök felelősek gyermekeik 
egészsé= 

gééri.

lv áV/A

Szoktassa gyermekeit, hogy 
reggel és este d£7«n?it$álják 
szájukat és torkukat.

Minden anya megijed ha arróí hall, hogy 
egy ismerős családban a gyermek valamilyen 
járványnak esett áldozatául. De félelem é* 
ijedtség nem elegendő I Hatásos szereket, 
keli ellenük felhasználnunk.
hyperol friss

superoxydot ad Önnek !
gyermekek és felnőttek, akik reggel és este 
szuperoxyddal öblögetik torkukat, meg vannak, 
védve minden féle ragályos betegséggel szs™. 
ben. De hogy a Superoxyd valóban hatásos 
legyen, frissnek keli lennie. A legegyszerüoc- 

' és legolcsóbb mód, hogy friss superoxydhoi 
' jussunk, a kővetkező: tegyen egy tabletta 
' Hyperolt egy fél pohár vízbe, vagy kamil­

lateába.
Ön és gyermekei Öblögessék szájukat 

minden reggaä HypereStal és- 
védve tesznek a badüusokka! 
és betegségekkel szemben!
Gondoljon arra. hogy egy jó. haté­
kony fertőtlenítőszert sem nyelni, 
sem pedig mint egy bonbont, a 
szájban szétolvasztani nem lehet.

FRISS Superoxyd

bő! készítve, a legjobb fertőtlenítőszer 
és nem mérgező

Kapható minden gyógyszertárban és. drogériában 
Kiss tubus 16 tablettával 30 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 

Gedeon Richter — &»depes4 — készítménye

A hitközség f. é. március hó 4-én, via* 
sárnap d. e. 9 órakor tartja meg Str. 
Dubnterilor 1. sz. alatt választói köz* 
gyűlését.

Szavazatok leadhatók megszakítás 
nélkül d. e. 9 órától d. u. 6 óráig.

Tekintette] arra, hogy több meghívó 
címzett lakásváltoztatás miatt nem 
volt kézbesíthető, jelen hirdetménv lti* 
bocsátásával meghívottátnak tekintet* 
nek mindazok is, kik nem1 kaptak kéz*

>T> r\ rét-, Aj-

Cluj, 1934 február hó 2rrén.
A választási bizottság:

Löffler Dr. PoUák Sándor
b. jegyző. b. elnök

«APRÓI, SAMU

A napokban sir Malcolm Campbell, 
autógyorsasági világrekorder és barát* 
ja, sir Allan Cobbam pilóta repülőgé­
pen elutaznak az afrikai Kalahari* 
sivatagba aranykutatásra. Az utat hosz 
szabb időre tervezik.

Bethlen Margit grófnő uj darabja’ 
nők, a Cserebogárnak meg volt Buda“ 
pestem a főpróbája. A meghívott kör 
zönséa sikert jósolja darabnak.

Cherbourg közelében eddig ismeret* 
len nyolc méter hosszú, kékessziirke 
tengeri állat tetemét vetette partra a 
hullámzás. Az állat egy méter hosszú­
ságú nyakán kis fej ül, két oldal* és 
egy hátuszója van. A tudósok vizsgá­
lat alá vetették a tetemet, hogv leg* 
alább az állatosztályt határozzák meg, 
amelyhez tartozni fog.

$
A hollywoodi Metro’filmgyár megf 

szerezte Sterhan Zweig Maria Antor 
nettéjének filmesitési jogát.

S-
A holland lapok közlései szerint 

Strux holland mérnök felfedezte az an 
tennanélkiili nagyteljesítményű rádió* 
leadóállomást. A találmánynak kétség 
kívül korszakalkotó jellege lesz a ha* 
dászat terén. *

Kálmán Imre uj operetten dolgozik. 
Címe Sing*Song*Görl lesz s meséje a Tá 
volkeleten játszódik le. Az_ uj operett 
ősszel a Theater an der Wienben fog 
bemutatóra kerülni.

Az Athenaeum fi# lejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború ntáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s leginnlálságo­
sa bb. legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta bős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz. kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókéit 
sée (10 lej) előzetes beküldése mellett, 
utánvéttel
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Catuneanu professzor 
antiszemita filippikát 

mondott a parla­
mentben

Hogyan 3k3rj3 randams 3 kormány s konverziói

fa
ÍOfclt
jog

álja.

A

BucurestU március 1. A kamara mai 
ülésén Alimanisteanu, az ipari cikkek 
árának leszállítását kéri a. mezőgazda 
sági átraknak megfelelően. Millió pa­
raszt áll munka nélkül, akiknek he­
lyét idegenek foglalják el. Kéri a nem­
zeti munka védelmét. Serdici lroista 
kifogásolja, hogy a szászokat egyházi 
adósságaikért végrehajtják. Mit 
stantinescu ahniniszter felvi1' 
hogy ez a kultusztörvény adt 
a szász kisebbség érdekét szol

Ezután Magúra ami ni sz tér 
Madgearunak a szövetkezeti 
több tisztviselőjének felfüggeszt 
miatt benyújtott interpellációjára, 
miniszter szerint e hivatal több tisztvi 
selője milliókkal károsította meg az or 
szagot és 5—15 milliókat könyveiteK el 
propaganda-célokra.

Madgearu megállapítja, hogy a fel­
függesztés szabálytalanul történt és 
csak a legfőbb számvevőszéknek van 
joga felülvizsgálni az intézet szám­
adásain

Azután folytatták a felirati vitát, a 
melyhez Catuneami cuzista. szólalt fel. 
Panaszkodik, hogy a kisebbségek ellepik 
a városokat és elnemzetlenitik azokat. 
Milyen jogon panaszkodott Bethlen, a 
magyarság sérelmeiről, mikor a városo­
kat birtokukban tartják. A nemzeti pa­

rasztpárt nagyon rosszul tette, hogy fel­
vetette a kisebbségi statútum ötletét. Kü 
lön foglalkozik a zsidókérdéssel. Xem tii 
rclmellen, de teljesen lehetetlen a zsidók 
kai együttműködni. A zsidó a legexklu- 
zivebb nép, törvényei kifejezetten, tiltják 
a másokkal való őszinte együttműködést. 
A román városok minden gazdagsága, az 
ő kezükben van. Elsősorban Bucurestiről 
van szó. Marainurest és Bueovinúf a ke 
zükben tartják. A gabonaexportőrök 90 
százaléka e fajhoz tartozik. Ilyen hang 
nemben folytatja tovább is és követelni, 
hogy szabadítsák meg a zsidóktól Roma 
nia gazdasági életét.

Bucuresti, március 1. Az Adeverul 
értesülései szerint a kormánypárt a 
következőképpen kívánja megoldani a 
konverzió problémáját:

A 10 hektáron aluli birtokosok adós 
Hágának 60. a 10 hektáron felülieknek 
50 százalékát elengedik. Az adósság 
csökkentése automatikusan történik. 
Ha valaki kötelezi magát adósságának 
megmaradó részét három éven belül ki­
fizetni. úgy 75 százalékát engedik el- 
Az adósságra az állam 15 éven belül 
amortizálható kötelezvényeket bocsát ki 
s hitelezők számára, amelyeket egy 
amortizációs pénztár fog kibocsátani s 
forgalmazni.

A legnagyobb 
siker mm west

mx _ I „ 1 cimü Paramour,í-fiim a
Nem vagyok angyal capitoi Mozgóban

Ä Hssiiwáia iifeeielf Plullioli 
itietees adelt az
lulled Press muiiksfiiiM

Ä szálilfoWáSc Koszlntába a Selmonfofí
bejárókat

London, március 1. A német biroda- 
lomgyülési palota égésének évforduló­
ján- tegnap — a szovjetkormány ismé­
telt diplomáciai sürgetésére .— Ber­
linben tudvalévőén szabadlábra helyez­
ték a lipcsei birodalmi főtörvényszék ál 
tál a gyújtogatás vádja alól felmentett 
három bolgár kommunistát, Dimitro- 
vot. Tanevet és Popovot. Minthogy a 
sz ov jet kormány megadta nekik az 
orosz állampolgárságot, a német ható­
ságok megengedték, hogy Oroszország­
ba utazhassanak. Kedden reggel vitték 
ki őket a berlini fogházból a tempel- 
hofi repülőtérre, ahol már indulásra 
készen állott a moszkvai repülőgép. Az 
átszállítás a legnagyobb titokban tör­
tént A repülőgép kedden este 7 órakor 
érkezett meg a moszkvai repülőtérre, 
ahol a bolgár jövevényeket a szovjet­
kormány megbízásából Unschlitt nép­
biztos. Manuelski, a Komintern veze­
tője és rengeteg néptömeg üdvözölte. 
DImitrovot és két társát valósággal

0
ui

Van der Lubbe csak a parlamenti pa­
lota éttermét gyújthatta fel. Az ülés­
teremben és az előcsarnokban bizo­
nyára többen voltak a gyújtogatok, de 
hogy kik, az csak később fog kiderülni 

Arra a kérdésre, hogy Görmg minisz 
tér elnök miért egyezett bele az ö szaba- 
donbocsátásukba, holott a főtárgyalá­
son fenyegetőzött és a bíróságot -be­
folyásolva azt mondta, hogy „ilyen ve­

szedelmes embereket nem szabad ki­
engedni“ — Dimitrov így felelt:

— A magyarázat egyszerűen a£„ 
hogy Göring nem tudja akaratát min­
denben keresztülvinni. Ami magát az 
ítéletet és u tárgyalást illeti — jegyez­
te meg Dimitrov —, az bennünket a ni 
sz-esnpotnunkból nem elégített ki, de 

annyi bizonyos, hogy Hitler és Gorky 
sem volt azzal megelégedve.

Á francia kamara második 
olvasásban is elfogadta 

a költségvetést
Doumersue kormánya nagy győzelmet aratott a szenátusban

Párizs, március 1- A Douinergue* 
kormány tegnap este1 nagy győzelmet 
aratott a szenátusban. Nagy többség' 
gél szavazták meg a költségvetéshez 
csatolt felhatalmazási javaslatot, mely 
jogot ad a kormánynak, hogy a hat- 
milliárdos költség-vetési deficit eltűnte 
tése céljából korlátlanul és rendelet, 
utján léptethessen életbe takarékossá­
gi intézkedéseket, rendelettel emelhes­
se fel, vagy szállíthassa le a vámtéte­
leket, hogy szabad kezet nyerjen a 
függőben lévő kereskedelmi szerződé­
ses" tárgyalások során.

A mai nap folyamán a francia ka" 
mar a. második olv ásásban is olfogíid 
ta a költségvetést. Szavazatarány 
465:118 volt. .

Újabb párizsi jelentés szerint tegnap 
felfedezték Romagnino, Stavisky volt 
titkárának rejtekhelyét s a volt titkárt
letartóztatták.

Egyidejűleg Dalcimier volt gyarnmi"

ügyi minisztert táviratilag Bayonne' 
ba hívták. Ki fogják hallgatni a meg­
vádolt volt minisztert Staviskyhoz fű­
ződött kapcsolatairól. Durand volt mi­
niszternek is rövidesen! Bayonnebaa 
kell lennie, hogy ö is kihallgatható le­
gyen.

Tegnap De Nonzie volt közoktatás- 
ügyi miniszter nyilatkozatot juttatót: 
el a vizsgálóin zotsághoz, amelybe*, 
közli, hogy Staviskyt nem ismerte, 
ügyvédje nem volt és hivataloskodás« 
alatt alantasai sem állottak a szélhá“ 
mos bankárral összeköttetésben.

Egyébként a Staviskyügyben kiktij- 
dött képviselőházi vizsgálóbizottság ef 
határozta, hogy a belügyminisztérium 
tói újabb okmányok közlését kéri. Va­
lószínű. hogy a bizottság rövidesen ki­
hallgatja Chiappe volt rendőrfőnökök 
Chantemps volt miniszterelnököt és a 
közbiztonsági hivatal vezetőit.

diadalmenetben kísérték a moszkvai 
Hotel Luxba, ahol a számukra a ható­
ság szállást tartott fenn. 

j Megérkezésük után a bolgár kommu­
nisták elbeszélgettek a hivatalos szov- 
jetkiküldöttekkel. A szálloda előcsarno- 

j kában körülbelül ötvenen voltak jelen,
! köztük a United Press moszkvai tudó- 
I sí tó ja is. A megmenekült három bol­

gárt kérdésekkel ostromolták és Dimit­
rov készségesen válaszolt. A szovjet 
egyik főtisztviselője afelől érdeklőd itt, 
hogy mit fognak most csinálni, miután 
kiszabadultak a halálos veszedelemből- 
Dimitrov úgy felelt:

— Első dolgunk lesz orvoshoz menni, 
mert nagyon le vagyunk romolva. A lip 
csei és később a berlini fogházban éjjel 
nappal meg voltunk bilincselve, aludni 
nem tudtunk de még csak ki sem nyúj­
tózkodhattunk.

Többen kérdezték Dimitrovot, hogy 
ki gyújtotta, fel a német birodalom- 
gyűlés palotáját, mire ő elmondta, hogy

Felmentett a hadbíróság egy katonát, 
aki tévedésből agyonlőtte a bajtsrsát

Cluj, március 1. A satumarei 32-es 
tüzérlaktanyában 1933 novemben 6-án 
megrendítő szerencsétlenség történt. 
Nicoara Pavel reggel fél 7 órakor a lő­
szerraktárnál telj esitett szolgalatot, 
amikor Séf eine Alexei nevíi baj társa 
egy sajka forró teát vitt neki az őr­
helyre, A reggeli szürkületben az. öl­
ném látta, hogy ki közeledik feléje és 
előírásosan elkiáltotta magát: Kezeket 
föl! Sefeine aki két kezében fogta a 
sajkát, nem tudott, eleget tenni ennek 
a felhívásnak, mire az őr lekapta vállá­
ról a fegyverét és agyonlőtte.

Ma tárgyalta a hadbíróság az ör 
ügyét, akit felmentettek, minthogy a 
szolgálati előírásoknak megfelelően 
járt el.

_ TÁNCOL A HAGGIBBOR. Va­
sárnap délután 5 órai kezdettel tartja 
a Haggibbor legközelebbi teadélutánját 
a Palace kávéházban. Salgó-jazz.

Kairói szezon- A legvonzóbb egzotí 
kum európai emberek számára Egyip­
tom. Kaüró és Alexandria egyaránt ér 
dekes keletiesség szempontjából és 
azért is, hogy látja az ember, milyen 
gyorsan lehet nyugati civilizációt be­
vinni a nilusmenti ősrégi műveltség­
be. A „Kairói szezon“ cimü film. amit 
most vetítenek a cluji Royal Mozgó­
ban1, elvezet bennünket Egyiptomba. 
Látjuk forgalmas, lázas uccsvt, érde­
kes kikötőit a dervisek eszelős táncát, 
ókori zenét hallunk és ősi népszokások 
jelennek meg a néző előtt. Buja kele- 
tiesség árad egy lakodalmi menetből 
és érezzük a Szahara forró fuvallatát 
a piramisok előtt. Ebben a grandiózus 
keretben pedig lejátszódik egy lump 
német bárónak és egy angol asszony­
nak és két fiatal leieknek szerelmi his­
tóriája. Csupa szellemes öté c, furfang 
és szentiment álizmus kergeti egymást 
ebben a filmben, amit bizonyára meg 
fog nézni mindenki, aki élvezni tudja 
az egzotikumot és szereti a jó játékot 
és n kitűnő zenét.

Mmm f Szlmhái
Pénteken fél 9:

Nyílott ablak
Szombaton d. u. 4-kor:

Az ember tragédiája
Rendes helyárakkal. 

Szombaton este 9-kor:

Tessék beszállni!
Operettrevü. Dirigál: Erényi Böske

Vasárnap d. e. 11-kor:
10 és 17 tejes helyárakkal

Tímosa
Az előadás keretében nagy vig purin» 
kabaré. Zsidó Hacsek-—Sajó-tréfák, 

táncok, énekek, móka, kacagás.
Vasárnap d. u. 4 és este 9-kor:

! TANA SE és 100 tagú revütársulata «

Tanase Najioleos
cimü szenzációs revü ben.

FKATERNITAS Könyv- és Lapkiadó BA 
nyomása, Ciuj, Strads Baroa L. dop D 

Telefon: 977,

CentUTBi

Taxa postalá 
„látite in num. , gj24713-929.1 ]

„ Telefon: 9-77. El 
ű'aronta 11«, negyei 
£re 6M. egeszevre 
földre: Havonta >, 
félévre 12, egeszevre 
detések dijszaba sz 
KELET“ az erdelj 
esidóság egyetlen n 
kőink utánnyomása 
rás megjelölésével

pontuna és e&öl
^ reakció, melyed 

syvrte a nemzetközi fj 
veznek az emberi jól
„ek megtévesztési 
eszközöktől sem riaq 

Napjaink reakciój| 
minden más idők 
puritánság és a szol 
lárváját illeszti ábrj 

Hitlerék egyszerrj 
felszabadó1 ást és 
hogy hatalomra kérj 
tátlanságot és a M 
elnyomást valósítsáH 

Párizsban Daladiel 
sőjobboldaü szervezej 
ta meg. A jobbohtal 
purifikálását kövei 
menyi arról akarták! 
haJoIdali panamistál| 
oldali puritánság híj 
ebi közélet megtiszj 

Most azután kidé 
jobboMali puritánul! 
olyan fennen a paua 
tátlanság ellen, mej 
lezni — saját part aj 

Kiderült ugy anisJ 
őrfőnök urnák, a szí 
rónusának sokkal ta 
esekkönyveihez, mi| 
mistáknak.

Kiderült, hogy Tj 
káció nevében klj 
francia közélet niica 
a kormányhatalmaj 
hatalmas panamák: 
nek pénzügyi élőm 
mék győzelmének tj 
fel.

Kiderült, hogy a 
azzal a trükkel élt < 
német: tolvajt kiált! 
fásairól e1 terelje a " 

Hitlernek a rnh| 
zetíek ki nehéz milj 
ügyét az ő érdekei 
— Tardieunak a i 
juttatott nehéz mi 
hajlított- hont ni ed 

A panama és re! 
dali találmány, hal 
politikai eszköz, d 
után. a baloldalra! 

Ez történt Franj 
Szerencsére azl 

leplezték.

A UisMs£Nr \
Hetven llberáli 

pett. Az a hét ve 
menti többség lei 
képviseli és mely 
ség hajhászás sz 
azonosítja néhány 
oldali alakú1 at pi 

Memorandumot 
képviselő, mely bt 
mánytól, hogy a 
vezesse be a nun 

Kétségtelen j 
a»nak, hogy a , 
megfertőzte a ko 
a kisebbségek ki 
biztosítani egy i 
tektuél réteg elh 

Még nem leh< 
Hen eredménye 
De aligha hinnől 
arány helyet fog 
melynek nincsen 
megszerezzen eg 
get az ifjú Über 

A kormány aü 
atölött, hogy m 
kel, ha a maga 
eket? A szabad p 
kedhetik el még 
ba nem a magá 

A kérdés öm 
letet. Sehol. Az 
A katonaságnál 
Ián éhen?

Olyan kérdés 
magában hordja 
pék egzisztencia 
A kisebbségi


